



УЧРЕДИТЕЛЬ - ПРАВИТЕЛЬСТВО КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

«Прощай, зима холодная!»

13 февраля на площади Абхазии нальчане и гости города праздновали масленичную неделю. Народные гуляния в честь русского праздника, приходящегося на последнее воскресенье перед Великим православным постом, проходили в размахом. Подворья города и районы республики – Нальчик, Майский, Прохладный и Прохладненский район – начали сооружать еще накануне, а к полудню субботы в них уже вовсю кипели самовары, жарились блины, хачини и чебуреки, пелись песни и частушки.

Праздник, организаторами которого стали министерство культуры, министерство информационных коммуникаций, работе с общественными объединениями и делам молодежи Кабардино-Балкарии, администрации Нальчика, Майского, Прохладного и Прохладненского района, открыла заместитель председателя правительства республики **Мадина Дышекова**. Она поздравила всех собравшихся на площади с веселым народным праздником и выразила надежду, что массовые народные гуляния в честь него станут в Нальчике традиционными.

Историю девицы-Масленицы рассказала глава администрации г. Прохладного **Юлия Пархоменко** – красавицу-Масленицу – дочь Деда Мороза – люди увидели в зимнем лесу, где она пряталась за сугробами. Позвали девицу с собой в деревню, она

не отказалась – в деревне блинов напекла, всех накормила и петь-плясать заставила. Именно такие праздники – народные, те, что мы отмечаем все вместе – весело и дружно, – способствуют взаимопониманию, взаимопроникновению культур разных народов, а значит, миру и согласию, – сказал, закрывая официальную часть праздника, министр культуры **Руслан Фиров**. Длилось празднество несколько часов, каждый мог найти здесь себе дело по душе: конкурсы на лучшую частушку, на скоростное поедание блинов, конкурс силачей и танцоров, концерт и разнообразные уго-



Фотокорр. Фото Е. Каюдина.



Весна духовная

Так называют в церковной традиции Великий Пост. Он предвещает собой праздник Пасхи.

В нынешнем году дата Пасхи – 4 апреля – самая ранняя из всех возможных. Исторически Великий Пост имеет миссионерское происхождение. Известный церковный публицист диакон Андрей Куряев пишет: «Великий Пост первоначально зародился в христианской церковной среде как пост солидарности, как сугубое время молитв не столько о себе даже, а молитв о тех людях в том мире, в котором мы живем и который мы надеемся привести ко Христу... Четырдесятница (первые 40 дней) – это время, когда мы идем навстречу к Богу. Страстная Седмица – это время, когда Господь идет навстречу нам. Идет через страдания, через арест, Тайную Вечерю, Голгофу, сошествие во ад и, наконец, к Пасхе».

Очень сложно составить один пост для монахов и духовенства, а другой для мирян, с разными исключениями для пожилых, больных, детей и т. п. Поэтому в Православной церкви в правилах поста дается только максимум, один и тот же пост для всех.

При этом нужно помнить, что все мы немощны и что к посту нужно подходить разумно.

Общее правило: во время поста нельзя мясо, рыбу, яйца, молоко, постное масло,

вино и есть больше чем раз в день. По субботам и воскресеньям можно постное масло, вино и есть два раза в день. По праздникам, которые совпадают с постом, пост становится менее строгим.

Первая и последняя недели Великого Поста отличаются своей строгостью, а Богослужения продолжительностью.

На Благовещение Пресвятой Богородицы разрешается рыба, елей и вино. Но в нынешнем году Благовещение празднуется уже после Пасхи, а потому данное правило не действует.

В Лазареву субботу (27 марта) разрешается икра, елей и вино.

Вход Господень в Иерусалим (также называется Вербное Воскресенье) (28 марта) – разрешается рыба, елей и вино.

Великая Пятница (2 апреля) – день строгого поста, когда ничего нельзя есть. Те, кому это трудно, ничего не едят и не пьют до выноса плащаницы, а после выноса едят только хлеб и воду.

Главная наша ошибка в пост – стремление ограничиться только диетой. Пищевые ограничения – только средство для обуздания своих страстей. Без ограничения развлечений, сплетен, раздражительности, других проявлений повседневного греха ограничения в пище особой пользы не принесут.

Пост должен увеличивать в нас меру любви к Богу и людям. Именно такой пост будет для нас приятным и спасительным.

Священник Михаил Самохин.

Необходимо устранить экономическую базу экстремизма

Президент КБР Арсен Канокоев считает необходимым сосредоточить усилия властей республики на устранении социально-экономической базы экстремистских движений. Об этом он заявил, комментируя заседание Национального антитеррористического комитета (НАК), на котором КБР выступил с докладом о мерах по противодействию терроризму.

«Если мы сейчас решим задачу по ликвидации экономических предпосылок для распространения экстремистских настроений, то борьба с террористами силовыми методами будет уже на порядок эффективнее», – сказал Канокоев.

Он также отметил, что за последние годы в республике было сделано немало для устранения самого важного негативного фактора – социально-экономической базы экстремистских движений. В частности, создаются новые рабочие места, в республику приходит капитал, открываются новые производства, качество жизни населения понемногу, но улучшается.

«На всех уровнях власти произошло понимание того, что терроризм является главной угрозой для нашей страны, как, впрочем, и для всего мира. Теперь очень важно сосредоточить усилия абсолютно всех ветвей власти и гражданского общества на том, чтобы метастазы террора не имели возможности для увеличения, а были купированы и удалены хирургическим путем», – добавил глава республики.

«Совершеннолетие» состоится в Нальчике

В Нальчике впервые пройдет всероссийский фестиваль «Студенческая весна».

Об этом сообщили заместитель председателя правительства Кабардино-Балкарии **Мадина Дышекова** и министр по информационным коммуникациям, работе с общественными объединениями и делам молодежи КБР **Борис Паштов**.

По их словам, решение об этом было принято на прошедшем в Москве заседании оргкомитета фестиваля.

«Студенческая весна» пройдет в столице КБР с 15 по 21 мая. Торжественное открытие состоится 16 мая, торжественное закрытие – 20. Кстати, это будет восемнадцатая за историю своего существования «Студвесна».

«Нальчик был выбран, в первую очередь, в связи с тем, что в прошлом году здесь успешно прошел фестиваль «Танцы над Эльбрусом» и возрождена региональная «Студвесна», – отметил Паштов. – Кроме того, сыграло свою роль наличие соответствующих площадок, а также готовность финансировать проведение фестиваля. Эти факторы и повлияли на решение выбрать из претендентов, среди которых были Санкт-Петербург, Тюмень, Волгоград, именно Нальчик».

Софинансирование из республиканского бюджета составит 6 млн. рублей. Всего же на фестиваль будет затрачено 16 млн.

Что касается площадок, то одной из них будет Зеленый театр. Помимо него, в зависимости от сценария торжественного открытия, могут быть задействованы Нальчикский ипподром либо стадион «Спартак».

Участие в «Студенческой весне» примут около полутора тысяч человек из 70 субъектов РФ. Зрителями станут около 30 тысяч человек, или каждый десятый житель республики. Будет привлечено около 400 волонтеров.

Асхат Мечнев.

Появится

памятник Учителю

Правительство КБР в соответствии с Указом Президента РФ «О проведении в Российской Федерации Года учителя» образовало оргкомитет по проведению в республике Года учителя, который возглавила вице-премьер Мадина Дышкеева, и утвердило план основных мероприятий.

Презентация программы проведения и торжественное открытие Года учителя состоятся уже в феврале. Как сообщил министр образования и науки Сафарби Шагапосов, в республике будет проведен ряд конкурсов, в том числе «Учитель года КБР», «Самый классный классный», «Сердце отдаю детям», а также конкурс блогов школьных педагогов, съезд учителей, конференции, семинары, «круглые столы» и открытые обсуждения по вопросам профессионализма современного учителя с участием ведущих экспертов. Состоятся чествования учительских династий и ветеранов педагогического труда, общереспубликанский субботник в поддержку ветеранов-учителей, спартакиады, экспозиции и выставки, раскрывающие потенциалы людей этой благородной профессии. Будут изданы сборники «Образование КБР в лицах» и «Педагогические династии КБР». В завершение мероприятий состоится закладка памятника Учителю.

Председатель правительства КБР Александр Меркулов отметил, что все мероприятия должны быть проведены на самом высоком организационном уровне и с особой теплотой, чтобы люди одной из важнейших профессий почувствовали наше уважение и признательность за их нелегкий и благородный труд.

На социальное развитие сел

Министерство сельского хозяйства России и правительство КБР заключили соглашение, по которому республика получит из федерального бюджета более 120 млн. рублей на социальное развитие сел.

Соглашение, подписанное министром сельского хозяйства России Еленой Скрынник и главой правительства КБР Александром Меркуловым, предполагает, что в текущем году республика получит из федерального бюджета 124,8 млн. руб. на реализацию мероприятий в рамках федеральной целевой программы «Социальное развитие села до 2012 года».

Большая часть этой суммы – 90 млн. руб. будет направлена на улучшение жилищ-

ных условий граждан, проживающих в сельской местности, в том числе молодых семей и молодых специалистов.

Остальные средства предназначены для развития социальной и инженерной инфраструктуры сел. В частности, на водоснабжение выделяется 31,5 млн. руб., а на газификацию – 1,1 млн. руб., а на развитие сети первичной медико-социальной помощи, физической культуры и спорта в селах – 2,2 млн. руб.

Создается Единая диспетчерская служба

В целях реализации «Концепции развития пассажирского автомобильного транспорта общего пользования в КБР на 2009-2012 годы» будет создана Единая диспетчерская служба (ЕДС).

Как сообщила заместитель министра транспорта, связи и дорожного хозяйства Мари Гунажаева, технической основой реализации проекта по созданию ЕДС является внедрение спутниковой навигационной системы мониторинга перевозочного процесса и организации взаимодействия центрального диспетчерского пункта и диспетчерских служб автовокзалов, автостанций и транспортных предприятий республики.

Создание Единой диспетчерской службы и внедрение автоматизированной системы диспетчерского управления позволит создать необходимые условия для повышения эффективности управления пассажирским транспортом, повысить слаженность работы субъектов, участвующих в перевозочном процессе, значительно повысить качество обслуживания пассажиров.

В перспективе услугами единой диспетчерской службы и спутниковой навигационной системы могут воспользоваться структурные подразделения Главного управления МЧС РФ по КБР, министерства внутренних дел по КБР, учреждения скорой медицинской помощи, муниципальные службы жилищно-коммунального хозяйства.

Общая стоимость проекта – около 23 млн. рублей. «Техническое оснащение и содержание ЕДС предполагается осуществить за счет республиканского бюджета. Установив спутниковую навигацию на транспортных средствах должны сами перевозчики. И это будет одним из условий их участия в конкурсе на право осуществления пассажирских перевозок», - отметила Гунажаева.

«Эстафету Победы» пограничники ждут в марте

Более 20 человек привлечены к административной ответственности за нарушение режима пункта пропуска через государственную границу за полтора месяца этого года. Об этом сообщил на брифинге в митинговую субботу начальник пограничного управления ФСБ России по КБР генерал-майор Иван Агеевко.

За нарушение правил пограничного режима задержаны два человека. За невыполнение законных требований пограничного наряда – шестеро местных жителей в Эльбрусском районе. В аэропорту Минеральные воды за попытку пересечения государственной границы по чужим документам задержан гражданин Армении. По этому факту возбуждено уголовное дело.

Кроме того, генерал Агеевко рассказал журналистам о том, какая подготовка к празднованию 65-летия Победы ведется в ПУ. 19-21 марта на территории Кабардино-Балкарии пройдет «Эстафета Победы». Стартовала она в начале февраля в Белоруссии, у мемориала воинам-пограничникам, погибшим в первые дни Великой Отечественной войны. Маршрут эстафеты будет проходить через Украину, Молдову, Армению и Россию и завершится в День пограничника – 28 мая. 19 марта эстафетную группу ждут в Кабардино-Балкарии. Пограничники также планируют провести ряд мероприятий в подшефных школах – встречи с ветеранами погранвойск, уроки Мужества, различные смотры и конкурсы.

Наш корр.

БОРИС ЗУМАКУЛОВ: «Пуля не выбирает – офицер, рядовой или советник»

21-я годовщина вывода советских войск из Афганистана и юбилей уполномоченного по правам человека в КБР Бориса Мустафаевича Зумакулова совпадают день в день. Однако с этой страной его связывает не только совпадение дат: в середине 80-х он почти два года являлся советником ЦК КПСС в центральном комитете Народно-демократической партии Афганистана.

Мушавер Зумакулов – так называл его президент Афганистана и генсек ЦК НДПА Бабрак Кармаль. «Мушавер» в переводе с фарси означает «советник». Первую букву фамилии Кармаль в силу особенностей языка правильно произнести не мог. Кстати, некоторое время «мушавером» Бориса Зумакулова называли и после возвращения в Кабардино-Балкарию.

«Наша поездка была строго засекречена, - вспоминает Борис Мустафаевич. - Достоинство сказать, что мой отъезд из республики (а секретарь обкома партии по тем временам – фигура весьма заметная) нигде не был отмечен. Близкие, хотя и догадывались, куда я еду, вслух об этом не говорили. Постановление Политбюро ЦК КПСС о моем направлении в качестве советника ЦК КПСС в Афганистан было с грифом «секретно» и в единственном экземпляре».

В Афган Борис Зумакулов прибыл спецрейсом в 1985 году. В первую же ночь каждому из членов группы советников выдали по автомату Калашникова с двумя рожками и pistolету Макарова с двумя обоймами. И постелить советников в общежитии по два человека в комнате, указав при этом, что спать можно только строго по очереди: один спит, второй, с оружием под рукой – бодрствует. Всю ночь вокруг шла стрельба. Поначалу советники чувствовали себя не очень уютно. Потом привыкли. И к стрельбе, и к ношению оружия.

«Мои внуки спрашивают меня: дед, а ты в кого-нибудь стрелял? - рассказывает Борис Мустафаевич. - Я с облегчением отвечаю: нет».

Борис Зумакулов работал с президентом Афганистана Бабраком Кармалем. Был участником подготовки пленума, на кото-



ром решался вопрос о замене Кармала на Наджибуллу: будучи в Москве, Кармаль дал согласие на это, оставаясь национальным лидером. Тогда работа по подготовке к пленуму стоила Борису Зумакулову бессонной ночи.

«В аэропорту Кармала встречала толпа, - вспоминает Борис Мустафаевич. - Они кричали: «Мы не отдадим тебя русским!». Его сторонники уверяли Кармала, что он не должен уходить. Тогда я воочию увидел, что может разразиться гражданская война».

Пленум, однако, прошел как положено. Теперь Борису Зумакулову предстояла работа в аппарате Наджибуллы.

«Работали тесно, я часто бывал у него дома, - вспоминает Борис Мустафаевич. - Перед моим отлетом из страны он попросил меня остаться еще на один срок. Но я уже сильно истосковался по дому и отказался».

С Кармалем сохранились хорошие отношения. Правда, когда он писал заявление о сложении полномочий, сказал: «Я вас

так уважал, а вы так поступили!».

Кармаль, по словам Бориса Мустафаевича, ставший непредсказуемым, в разработанную тогда концепцию примирения не вписывался. Нужен был другой человек, такой, как Наджибулла.

Трагедия последнего, по его убеждению, лежит целиком на тогдашних руководителях СССР: «Я был очень огорчен, узнав, что даже керосина для заправки его личного самолета не было: все снабжение из СССР прекратилось».

Вспоминая о том, не было ли у него боязни перед поездкой в воюющую страну, Борис Зумакулов говорит: «Да, пуля не выбирает – офицер, рядовой или советник. Но судьба выбрала меня, я должен был выполнить свой долг».

Асхат Мечнев.

Фото из архива Бориса Зумакулова. Вместе со 2-м секретарем ЦК НДПА доктором Нури во время посещения детского дома «Ватан» («Отчизна») в Афганистане.

Уважаемый Борис Мустафаевич! Примите мои самые искренние поздравления по случаю вашего юбилея. Ваше мужество и профессионализм с успехом находят себя в вашей работе на благо развития республики. Ваша многолетняя добросовестная деятельность, высокое чувство ответственности и героизм вызывают глубокое уважение. Желаю вам крепкого здоровья, благополучия и дальнейших успехов в вашей деятельности. С уважением, первый заместитель председателя комитета Государственной Думы по делам ветеранов, лидер Российского Союза ветеранов Афганистана Франц Клишневич.

Дорогой Борис Мустафаевич! Сердечно поздравляем вас с 70-летием. Этот юбилей вы встречаете, имея за плечами большой, яркий жизненный путь, вы были первым секретарем обкома комсомола, возглавляли областную партийную организацию. Вся ваша жизнь – пример добросовестного служения людям прекрасной Кабардино-Балкарии. Нам было приятно работать с вами в ЦК ВЛКСМ, центральном совете пенсионерской организации. Особенно ценны ваши личные качества, скромность, трудолюбие, искреннее отношение к друзьям. Уверены, что впереди у вас много возможностей использовать свои глубокие знания, широкую эрудицию, созидательную энергию на благо своей республики. Доброго здоровья, счастья, процветания вам, вашим близким. Обнимаем, Тяжелников, Федюлова, Попов, Деркач.

Александр Сокуров: «Вам нужно такое кино?»

Кинорежиссер, почетный профессор КБГУ Александр Сокуров приехал в столицу Кабардино-Балкарии со своим фильмом «Читаем Блокадную книгу». Фильм показали студентам КБГУ, посвятив просмотр приближающейся 65-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне.

Напомним, что кинорежиссер всегда является в КБР желанным гостем, а представители рода Сокуровых из КБР настаивают на родстве с ним. Правда, степень родства пока установить не удастся. Во время его первого приезда зрителям показали три фильма, затем в Нальчике прошел премьерный показ его ленты «Александра». Кстати, тогда его и приняли в профессора.

Фильм, как можно догадаться из названия, посвящен Ленинградской блокаде. А те, кто читал «Блокадную книгу» Алеся Адамовича и Даниила Гранина, догадываются, о чем конкретно в нем пойдет речь.

«Блокадная книга» – сборник рассказов жителей города на Неве, переживших блокаду. Воспоминания героев записаны авторами во всех подробностях, причем они явно не боялись подвергнуть шоку психику читателей: все ужасные подробности той жизни описаны без всяких попыток как-то «обойти острые углы».

Сюжет как таковой у ленты отсутствует: на экране зритель наблюдает лишь студийное помещение, в котором сидит житель Санкт-Петербурга и зачитывает одну из глав «Блокадной книги». Каждая такая глава – монолог, прямая речь выжившего. Затем его сменяет другой. И так – полтора часа.

Читателей книги Сокуров подбирал произвольно: по его словам, единственным условием участия было то, чтобы мировоззрение этих людей в части сохранения культурного наследия Северной столицы совпадало с таковым у самого Сокурова. Если конкретно: на митинге протеста против разрушения памятника культуры и строительства на его месте очередного, как сказал Сокуров, «газпромского» небоскреба, эти люди должны были бы стоять рядом с ним.

В итоге в роли читателей довелось выступить самым разным людям: от актера **Олега Басилашвили** до питерских школьников. Кстати, в одном из эпизодов зрители узнали **Альберта Саралыпа**.

Рассказы, которые публика услышала из их уст, все как один просто ужасающи. Детали практически всех их схожи: голод, смерть от него, бомбежки, обстрелы, трупы близких людей... Некоторые из эпизодов не выдерживают и начинают плакать прямо в кадре.

Кое-кто из зрителей тоже прослезился. Фильм из-за этого даже стал казаться несколько неуманным. Авторы книги, кстати, задавались этим вопросом: «Мы заканчиваем свою долгую работу со странным чувством, но все с тем же неотступным вопросом – зачем, ради чего оживили мы этих давно ушедших людей, их давние муки и боль. Мы много раз отвечали себе на этот вопрос, но до конца так и не знали ответа. В одном мы утвердились: это надо было сделать, все это было, и ныне живущие люди должны об этом знать».

Сам Сокуров сказал, что в фильме показана лишь малая часть блокадной трагедии. Он отметил также, что на Первом канале фильм показать не позволили. Режиссер **Владимир Вороков** пообещал написать президенту России письмо по этому поводу и восстановить справедливость.

Сокурову предложили каждый новый фильм показывать сначала в Нальчике. Ответ кинорежиссера был несколько неслетным для нальчан: «Ведь премьера «Александра» тоже сначала прошла в Нальчике. Однако я не заметил у публики желания повторного показа. Вы определитесь сами: вам нужно такое кино?».

Асхат Мечнев.
Фото Е. Каюдина.



Александр Сокуров и Мухамид Кишев обменивались визитками

Инициатива важнее ресурсов

8-12 февраля в Приэльбрусье прошел межрегиональный практический семинар «Непрерывное информационное образование», организованный министерством образования и науки КБР, республиканским центром дистанционного обучения, издательством «БИНОМ. Лаборатория знаний» и научно-производственным центром «Видикор».

В нем приняли участие представители системы образования, издательства, центров медиаресурсов из 28 регионов всех федеральных округов России. Работа семинара – выступления участников, «крутые столы» – транслировалась по сети Интернет в режиме реального времени, кроме того, в рамках семинара проводились он-лайн-занятия для школьников КБР, телестудия с участниками семинара из Петрозаводска, Архангельска, Иркутска, Новосибирска и т.д.

Приветствуя участников семинара, министр образования и науки КБР **Сафарби Шахагасов** заметил, что «возможности сети Интернет хоть и колоссальны, но не безграничны, так как, к сожалению, нельзя через сеть на расстоянии поделиться горным воздухом, красотой пейзажей, теплом дружеского общения».

Как рассказал министр, в нашей республике созданы хорошие предпосылки для широкого применения информационных технологий в учебном и управленческом процессах: «На сегодня в общеобразовательных учреждениях КБР установлено около 6300 единиц компьютерной техники. Из них 5000 компьютеров используются в учебном процессе, 1300 – в административных целях. На один компьютер у нас приходится 18 школьников».

Он также отметил, что компьютерная техника стала активнее использоваться непосредственно в учебном процессе, расширились возможности современных мультимедийных компьютерных технологий при проведении учебных занятий, в школах республики сегодня насчитывается 737 мультимедийных проекторов и 372 интерактивных доски, к Интернету подключены более 4,5 тысяч компьютеров – 80% от всех компьютеров, имеющихся в общеобразовательных учреждениях республики.

О важности внедрения мультимедиа технологий в образовательный процесс говорил генеральный директор научно-производственного центра «Видикор» **Владимир Прохоров**. По его словам, они дают детям не только равные права на доступ к образованию, но и позволяют учиться у лучших педагогов. Причем не только слушать их лекции, но и проводить совместные лабораторные работы, наблюдать практические занятия «хоть с производства, хоть с полигона», а также смотреть любые спектакли, проводить экскурсии.

В честь Года учителя «Видикор» подарил каждому субъекту недавно образованного Северо-Кавказского федерального округа программные комплекты для видеосвязи в сети Интернет.

На вопрос, почему площадкой для проведения этого семинара была выбрана именно Кабардино-Балкария (семинар проводится во второй раз, впервые он проходил в прошлом году в Петрозаводске), представители НПЦ «Видикор» и издательства «БИНОМ. Лаборатория знаний» ответили, что «вовсе не потому, что Кабардино-Балкария сильна в инновациях, касающихся информационных коммуникаций в образовании». «Но инноватика делается не на сильном, а на инициативном», - сказала заместитель генерального директора издательства «БИНОМ. Лаборатория знаний» доцент АПК и ПРО **Марина Цветкова**, - для нас важна заинтересованность региона в инновациях, а не его финансовая и ресурсная готовность. В Кабардино-Балкарии такая заинтересованность явно есть».

Г. Урусова.

Общественник делает, чиновник создает ему условия

Представители министерства по информационным коммуникациям, работе с общественными объединениями и делам молодежи КБР встретились с членами Молодежного правительства республики, представителями молодежных общественных организаций и обсудили с ними недавно созданную концепцию развития общественно-государственного партнерства.

Концепция рассматривает работу общественных объединений и иных некоммерческих организаций как одну из форм участия граждан в решении социально значимых задач. Она предполагает повысить объем услуг, оказываемых населению общественными организациями. Для достижения этого планируется наладить систему их эффективного взаимодействия с органами исполнительной власти.

Участникам встречи предстояло решить: как именно это взаимодействие осуществлять и какие из задач, решения которых традиционно ожидают от государства, можно «переложить» на членов общественных организаций.

Собравшиеся сошлись во мнении, что такие задачи, безусловно, есть. Директор института проблем молодежи **Мадина Кубаева** назвала среди них тренинги по профилактике негативных зависимостей либо ВИЧ-заболеваний. Она отметила, что если такой тренинг для школьников будет проводить их ровесник, а не учитель, то обучаемые усвоят материал лучше.

«Многие задачи общественники будут решать успешней чиновников, - сказал представитель благочиния православных церквей по связям с общественностью **Михаил Самохин**. - Если вместо такого чиновника люди будут видеть общественника, доверие к нему будет выше. Они начнут понимать, что общественник, в отличие от чиновника, заинтересован по-настоящему».

Все сошлись во мнении, что идеальным вариантом общественно-государственного партнерства будет такое: общественник делает сам, чиновник создает ему для этого условия. В этом направлении и должна строиться дальнейшая работа.

Участники встречи внесли ряд предложений в концепцию: создать систему оценки работы общественных организаций, проводить больше тренингов, более тесно работать со СМИ, уполномочить руководителя общественной организации направлять запросы в органы исполнительной власти, а срок ответа на них – сократить.

Наш корр.

Увеличен размер стипендий детям-сиротам

Правительство Кабардино-Балкарии в два раза – до 600 рублей – увеличило размер стипендий детям, оставшимся без попечения родителей, и детям-сиротам, обучающимся в государственных учреждениях профессионального образования.

По данным министерства образования и науки КБР, в текущем году в государственных учреждениях профессионального образования республики обучается 326 детей-сирот. Их стипендия теперь увеличивается на 50% и составит 600 рублей. Помимо этого, сиротам производится ежегодные дополнительные выплаты на приобретение учебной литературы и письменных принадлежностей в размере трехмесячной стипендии. Данной категории учащихся также положено выплачивать 100% заработной платы, начисленной во время прохождения производственной практики и производственного обучения.

Объем расходов республиканского бюджета на осуществление указанных выплат составляет более 1,1 млн. руб.

Добились 100% оплаты

ОАО «Кабалкэнерго», входящее в структуру «МРСК Северного Кавказа», в 2009 году добились оплаты за потребленную электроэнергию на уровне 101%. Это лучший показатель среди всех республик региона, сообщил

управляющий директор ОАО **Арсен Циканов**. «Основным итогом прошедшего года является то, что мы в полном объеме получили от потребителей оплату за потребленную электроэнергию, она составила 101%, и это позволило нам полностью рассчитать за поставки электроэнергии с оптового рынка», - сказал Циканов.

Он добавил, что этот результат является лучшим среди всех республик Северного Кавказа и он стал возможен благодаря конструктивному взаимодействию руководства Кабардино-Балкарии и «МРСК Северного Кавказа».

Циканов также уточнил, что в 2009 году «Кабалкэнерго» поставило потребителям электроэнергию на сумму свыше 2,3 млрд. руб.

Вместе с тем он отметил, что в текущем году республика вошла в перечень субъектов, на территории которых устанавливаются особые условия функционирования оптового рынка электроэнергии. «Если потребители будут соблюдать платежные обязательства, то мы будем продавать им электроэнергию по регулируемым ценам. Если же оплата будет неполной, то будут вводиться нерегулируемые тарифы, которые значительно выше», - заметил директор ОАО. Он уточнил, что для населения тарифы останутся регулируемы.

Криминал, происшествия

Трое погибли, четверо пострадали

На минувшей неделе в двух ДТП с участием четырех «Жигулей» погибли три человека, еще четверо с различными повреждениями были доставлены в больницы.

8 февраля около 11 часов на 424-м километре федеральной автодороги «Кавказ» в Бакасанском районе произошло лобовое столкновение автомашин «ВАЗ-2170» с «Жигулями» девяносто девятой модели. В результате дорожно-транспортного происшествия водитель и пассажир «девяносто девятой» скончались на месте, водитель «ВАЗ-2170» с различными травмами был госпитализирован в Республиканскую клиническую больницу в Нальчике.

Спустя три дня в 750 метрах от моста между селением Дугулубей и Бакасаном на автодороге Азау-Прохладный водитель «ВАЗ-2108» не справился с управлением и столкнулся с автомобилем «ВАЗ-21099», двигавшимся в противоположном направлении.

В результате водитель «восьмерки» погиб на месте происшествия, его пассажир, а также водитель и пассажир других «Жигулей» были доставлены в больницу.

По данным фактам проводится расследование.

Задержали группу автограбителей

Сотрудники милиции в Нальчике задержали группу молодых людей, подозреваемых в совершении серии краж из автомобилей.

Ночью 10 февраля на улице Московской в Нальчике неизвестные, разбив стекло правой передней двери «Лексуса», проникли в его салон и пытались похитить находящееся в нем имущество. Однако злоумышленников что-то спугнуло, и они попытались скрыться на автомобиле «ВАЗ-2105».

Заметившие подозрительную «пятерку» милиционеры сообщили об этом в УГИБДД, сотрудники которого организовали преследование машины. Догнать ее им удалось только в Белой Речке.

Как выяснилось, за рулем «Жигулей» находился 27-летний житель Нальчика, а пассажирами являлись двое жителей Бакасана, 17 и 20 лет.

В настоящее время проверяется их причастность к совершенно аналогичных преступлений на территории Нальчика и республики, решается вопрос о возбуждении уголовного дела.

Находился в розыске

Сотрудники милиции на административной границе республики задержали жителя Ингушетии, находившегося в федеральном розыске за побег.

12 февраля на посту ДПС «Урух» при проверке пассажира автобуса, следовавшего по маршруту «Назрань-Кисловодск», был задержан житель Ингушетии, который находился в федеральном розыске за совершение побега.

Задержанный также подозревается в связях с участниками незаконных вооруженных формирований. Он уже передан инициаторам розыска – сотрудникам МВД Ингушетии.

Довел до самоубийства

Следственные органы возбудили уголовное дело в отношении жителя республики, которого подозревают в доведении до самоубийства и причинении побоев бывшей супруге.

Как сообщила старший помощник руководителя СКП РФ по КБР Татьяна Наужокова, по версии следствия, в течение почти семи лет – с июня 2003 по январь 2010 года житель Бакасана неоднократно устраивал скандалы своей жене, в ходе которых угрожал физической расправой, избивал и оскорблял ее. Данные действия имели место как в браке, так и в период развода супругов.

В результате сложившейся психотравмирующей ситуации женщина с целью совершения самоубийства выпила 60 таблеток лекарственного препарата «Карбомезипин», и жизнь ее спасло лишь своевременное оказание медицинской помощи.

По данному факту Бакасанским межрайонным следственным отделом СКП РФ по КБР возбуждено уголовное дело по ч. 1 ст. 116 УК РФ («нанесение побоев») и ст. 110 («доведение до самоубийства»), санкции которых предусматривают наказание в виде ареста на срок до трех месяцев и лишения свободы на срок до пяти лет соответственно.

Кроме того, решается вопрос о соединении данного уголовного дела с делом о незаконном проникновении бывшего супруга в дом к потерпевшей, уничтожении ее личных вещей и хищении 50 тысяч рублей.

Не выплачивал зарплату

В отношении главы администрации одного из сел Терского района, которого подозревают в присвоении и растрате денежных средств, а также невыплате заработной платы, возбуждено уголовное дело.

По данным, предоставленным старшим помощником руководителя следственного управления СКП РФ по КБР Татьяной На-

ужоковой, весной 2009 года глава администрации села на основании фиктивного акта приема выполненных работ по зачистке санкционированных свалок незаконно присвоил и растратил бюджетные средства в размере 33 тысячи рублей.

Помимо этого, из 1,9 млн. рублей, поступивших в кассу администрации и предназначенных на выплату заработной платы, глава села по своему усмотрению израсходовал более 870 тысяч рублей.

При этом с первого января по первое ноября 2009 года сумма задолженности по заработной плате, образовавшаяся перед работниками администрации, составила 338485 рублей.

Руководителем следственного управления СКП РФ по КБР по данному факту возбуждено уголовное дело по ч. 3 ст. 160 УК РФ («присвоение и растрата, совершенные с использованием служебного положения») и ч. 1 ст. 145.1 («невыплата заработной платы»).

Осудили за участие в НВФ

Нальчикский городской суд приговорил жителя Кабардино-Балкарии к двум годам и восьми месяцам лишения свободы в колонии-поселении за участие в незаконном вооруженном формировании (НВФ) и незаконный оборот боеприпасов и взрывчатых веществ.

Как сообщила старший помощник руководителя СКП РФ по КБР Татьяна Наужокова, установлено, что в 2008 году обвиняемый вступил в состав преступной экстремистской религиозно-военизированной группы (так называемый «Джамаат-Салам») и был активным ее участником.

В составе этой группы мужчина незаконно приобретал, перевозил и хранил боеприпасы, обеспечивал других активных членов НВФ, скрывающихся в лесу от правоохранительных органов и находящихся в розыске, спальными мешками, рюкзаками и боеприпасами.

Собранные отделом по расследованию особо важных дел следственного управления СКП РФ по КБР доказательства признаны судом достаточными для вынесения обвинительного приговора.

19 лет за двойное убийство

Верховный суд КБР приговорил жителя республики к 19 годам лишения свободы в колонии особого режима за убийство двух женщин.

В июле 2008 года родственница 82-летней жительницы Майского застала рядом с лежащей на кровати обнаженной пенсионеркой 45-летнего жителя Нальчика и заявила, что сообщила об увиденном в милицию.

После этого обвиняемый нанеся родственнице хозяйки дома множество ножевых ударов в спину, грудную клетку и живот, от которых она скончалась на месте. Желая скрыть это преступление, мужчина совершил убийство и пенсионерки, нанеся ей 12 ударов ножом в грудную клетку.

Отметив также, что житель Нальчика ранее уже был судим за убийство и кражу.

Помогла явка с повинной

Благодаря явке с повинной проводящего пассажирского поезда «Москва-Нальчик», совершившей хищение мобильного телефона одного из пассажиров, назначено минимальное наказание.

Вступил в законную силу обвинительный приговор, вынесенный мировым судьей Нальчика в отношении проводника пассажирского поезда сообщением «Москва-Нальчик» – 59-летней В., совершившей хищение сотового телефона «Нokia» стоимостью 2200 рублей.

Как сообщил «СМ» заместитель транспортного прокурора Нальчика Руслан Жемухов, в суде установлено, что проводник, зная о том, что сотовый телефон утерян пассажиром, следовавшим в обслуживаемом ею вагоне, нашла мобильник под матрасом и похитила его.

Подсудимая полностью признала свою вину, сообщив, что после того, как нашла телефон, встретила проводника другого вагона. Во время разговора тот пожаловался ей, что его сотовый телефон уже старый и ему надо купить новый, а денег на покупку не хватает. В итоге подсудимая подарила ему телефон, утерянный пассажиром.

Однако после этого В. стало стыдно за свой поступок, и она обратилась в Нальчикский ЛОВДТ с повинной о совершенном хищении.

При вынесении приговора суд согласился с мнением государственного обвинителя, учел в качестве смягчающего обстоятельства явку с повинной, свидетельствующую о раскаянии подсудимой, и назначил ей минимальное наказание – штраф в размере 2,5 тысячи рублей.

Между тем, санкция ч. 1 ст. 158 УК РФ предусматривает наказание в виде штрафа в размере до 80 тысяч рублей либо в виде лишения свободы на срок до двух лет.

Б. М.

Суд не признал доказательства недопустимыми

На процессе по делу о нападении на Нальчик продолжился допрос свидетелей и потерпевших по эпизоду боестолкновения у здания 1-го ОВД.

9 февраля показания в суде дал засекреченный свидетель, выступавший под псевдонимом «Иосиф Васильевич Мюллер». Он рассказал, что живет рядом с 1-м ОВД и утром 13 октября услышал взрывы и стрельбу, после чего взял свою видеокамеру, закрепил ее на подоконнике и, нажав кнопку записи, ушел завтракать. Снятое на камеру он переписал с маленькой кассеты на кассету формата VHS и хранил ее у себя дома. Но затем он проговорился о кассете кому-то из соседей, после чего ее изъяли сотрудники правоохранительных органов.

На продемонстрированной в суде записи были запечатлены два человека с оружием, находившиеся за бетонным блоком. Позже они были опознаны как Азамат Шокумов и Рустам Керешев. На пленке видно, как один из них производит несколько выстрелов из автомата в сторону отдела. Затем раздаются ответные выстрелы, и Керешев падает за бетонный блок. Второй человек стреляет еще несколько раз и пропадает из кадра.

На следующем заседании адвокат Алим Биттиров заявил ходатайство о признании данной видеозаписи недопустимым доказательством, так как в деле она фигурирует под разными номерами. Кроме того, он просил суд признать недопустимым доказательством и протокол изъятия кассеты у «Мюллера». «Свидетель в суде сообщил, что кассета была изъята у него в октябре 2005 года, а протокол изъятия датирован 17 июня 2006 года. В нем вообще не указано место проведения следственного действия, не указан даже город и здание. Все это напоминает фальсификацию уголовного дела», - заметил защитник.

Однако суд отказал в удовлетворении данных ходатайств, отметив, что разные номера кассеты объясняются технической ошибкой, а «Мюллер» отметил, что все снятое на кассете действительно заснято именно им. Суд также оставил без удовлетворения и заявленное ранее тем же Биттировым ходатайство о признании недопустимым доказательством протокола опознания Шокумова свидетелем Б. В постановлении отмечается, что Б. не придал никакого значения наличию в руке одного из ставтов сотового телефона, опознав Шокумова по другим признакам.

11 февраля суд допросил двоих дополнительных свидетелей Х. и Ш., выступавших понятиями при проведении ряда следственных действий в 2006 году. Оба в то время учились на последнем курсе Нальчикского филиала Краснодарской академии МВД России и с февраля по май проходили практику в республиканском УБОПе.

Отвечая на вопросы суда, Х. вспомнил, что в качестве понятого участвовал в обнаружении схронов со взрывчаткой в лесу возле Кенже, а также пистолетов и патронов в частном доме в районе ипподрома в Нальчике и в Верхнем Курпе, где были изъяты гранатометы. В то же время он не сумел вспомнить, чтобы участвовал в каких-либо следственных действиях в микрорайоне «Горный», хотя такие данные есть в материалах уголовного дела. Когда свидетелю показали подписи под протоколом, он заметил, что она похожа на его, но сейчас он расписывается по-другому.

В ходе допроса выяснилось, что Х. во время изъятия гранатометов в районе Верхнего Курпа сделал фотографию на мобильном телефоне, что дало повод одному из подсудимых – Азамату Ахкубекову заявить о том, что свидетель разгласил тайну следствия. Он просил изъять данную фотографию и направить ее в следственный комитет для производства необходимых следственных действий.

Неизвестный оставляет цветы на могиле сына...

Люди не уходят из этого мира навсегда. Их образы остаются в памяти тех, с кем когда-либо свела жизнь. Однако произнесенные слова и совершенные поступки меняют мир. Иногда цена этих изменений невероятно высока. Воины-мировотворцы призваны останавливать зло и защищать безоружных мирных жителей во время боевых действий. Чаще всего – жертвуя собственной жизнью. Сохранить память о миротворце Залиме Шадове и рассказать о его подвиге молодым людям Кабардино-Балкарии решили представители Института проблем молодежи и республиканской общественной организации «Чистые сердца»: «Мы просто хотим, чтобы о таких героях не забывали...».

«Залим очень любил родных, часто гостил у дедушки и бабушки в селе, вспоминает его отец Тарзан Шадов. – После окончания срочной службы в морской авиации в Северноморске Залиму предлагали продолжить служить там по контракту, но он отказался, потому что очень скучал по родным».

Тарзан Цунович рассказывает о сыне, и сразу же возникают образы прошлого. Дом в селе. Утро. В доме слышен писк цыпленка. Явно заблудился, его бы найти и выпустить во двор, к сородичам. Поиск кажется безрезультатным, хотя писк становится слышимым возле кровати, в которой – спящий Залим. Отец приоткрывает одеяло и видит желтый комочек, прижимающийся к юному хозяину. Залим очень любил животных и птиц и не позволял их мучить ради забавы. Тарзан Цунович рассказывает, что сын приручил цыпленка, и тот, как дрессированный, запрыгивал в кровать и грелся под одеялом.

После возвращения из армии Залим берет свою военную форму как память о

службе. Не позволял прикасаться к ней даже матери. Всегда держал в чистоте и порядке. Военных в роду не было, родные удивлялись, откуда в Залиме такое уважение к ратному делу. Он почитал старших, но всегда стремился к самостоятельности, хотел всего добиться сам. В школьные годы ходил на бокс и играл в футбол, а потом вдруг ушел в ансамбль «Терчанка» – танцевать. Это было неожиданно для родителей. И когда Залим решил вернуться на службу, его долго отговаривали, не пускали. Но он ушел. Служил в Прохладном, и 26 мая 2008 года Прохладненский полк был направлен в Цхинвал. Отец вспоминает, как поехал провожать сына. Не мог разглядеть его среди молодых людей в одинаковой форме. Но главное – сын видел, что отец рядом.

«Я был там, где погиб Залим, – говорит Тарзан Цунович. – Видел своими глазами землю, покрытую пробитыми насквозь металлическими трубами и осколками снарядов. Разве там можно было выжить?». 8 августа 2008 года Залим нес караульную службу в штабе миротворческого батальона,



Залим Шадов – крайний слева

когда со стороны грузинских подразделений прогремели залпы установок «Град». Военные заняли оборонительные позиции и оказали сопротивление. Вскоре оборонявшимся пришлось отступить. Дом, в котором находились российские миротворцы, был обстрелян из танка. Залим Шадов помогал однополчанам уходить, но сам выбраться из опасного участка не успел. У всех, кто был в этом страшном месте, сгорели

документы. И только миротворческая карточка Залима осталась абсолютно целой.

Со всей страны звонили люди Тарзану Цуновичу и Лене Эльдаровне, чтобы выразить соболезнование и поддержать их в горе. Память о нем осталась в душах тех, с кем свела его жизнь. А родители замечают, что кто-то неизвестный оставляет цветы на могиле их сына...

Вероника Васина.

«Кого-то жалко, а кого-то презираешь»

38-летний заместитель начальника следственного изолятора УФСИН России по КБР майор внутренней службы Заур Темботов говорит, что за все годы его службы только один заключенный признал свою вину: «Да. Убил. Виноват. Вот и посадили». Все остальные – «абсолютно невинные, оговорившиеся, незаслуженно лишенные свободы»... Замначальника СИЗО утверждает, что, хотя и получил гражданскую специальность, вне системы себя не представляет:

– Я из Псынадахи. Школу закончил, между прочим, с серебряной медалью и поступил в наш университет. Мечтал стать строителем. Но по окончании обучения был призван в армию, что, в конечном счете, не только закалило меня как мужчину, но и определило дальнейший путь.

Срочную службу проходил во Владикавказе, в 58-й мотострелковой армии. Был начальником связи танкового батальона – ведь приехал я уже офицером, в звании лейтенанта. Как раз в это время началась первая чеченская кампания. Сперва меня туда не брали, старшие товарищи говорили: «Не рвись... Тебе на Кавказе еще жить», но потом все же романтика возобладала и я отправился на ту войну. График был такой: месяц там, неделю во Владикавказе. Больше всего я переживал, что мама узнает, куда я езжу, и будет волноваться, поэтому держал все в страшной тайне. В принципе, получилось от нее скрыть – она обо всем узнала, когда я уже домой вернулся и мне пришла награда – «Медаль за отвагу». За что медаль? Ну, было там кое-что... Можно сказать, комплект историй... Да не важно...

По окончании срочной службы я решил остаться в армии, уже по контракту. О том, что собирался стать строителем, уже и думать забыл – настолько служба в армии на меня повлияла. Но последнее слово в этом вопросе поставила мама – ни за что! Пришлось вернуться домой...

Меня, уже боевого офицера, стройки не так привлекали, как в юности. И раз с армией пришлось распрощаться, единственным выходом для себя я видел службу в системе министерства внутренних дел. Так и вышло – с 1997 года служу в уголовно-исполнительной системе. Начинать в конвойной роте и могу сказать, что несмотря на весь боевой опыт первое время испытывал некоторую боязнь при виде заключенных. Понимать, что рядом убийцы, грабители, хитрые, изворотливые люди – крайне некомфортно, прямо скажем... Но со временем привыкаешь, сосредотачиваясь исключительно на выполнении своих прямых обязанностей – охране объекта – и уже не реагируешь так остро на тех, кого охраняешь. Конечно, быть совершенно равнодушным к ним не получается – кого-то искренне жалко, кого-то так же искренне презираешь... Работа благодарная, но кто-то ведь должен ее делать.

Молодым сотрудникам труднее привыкнуть к этой службе, чем нам... Новое поколение воспитано уже по-другому. Они мягче, лояльнее, менее привычны к трудностям... Нам было попроще. Я в селе, к примеру, с пятого класса в



Фото Е. Кавовина

поле работал, сам себе на одежду зарабатывал. Не потому, что родители не могли мне ее купить, – просто хотел быть самостоятельным. Сейчас в мои обязанности входит работа с личным составом, поэтому рассуждаю на эту тему компетентно. Хотя не могу не отметить, что со временем молодые втягиваются в систему, осознают важность работы, их перестает угнетать монотонность обязанностей. Становимся одной семьей. Для меня, например, лучшая награда в работе – похвала в адрес моих подчиненных. У нас часто происходит всевозможные соревнования, и когда наши ребята занимают первые места – настоящий праздник. Старюсь видеть, замечать, чем живет подчиненный, чувствовать его проблемы и по возможности помогать. Не так давно, разговаривая с молодым сотрудником, выяснили, что у того сложились напряженные взаимоотношения с отцом. Подумали и решили отправить родителям благодарственное письмо, мол, хорошо сына воспитали. Тем более, действительно, хороший, надежный парень. Вроде подействовало...

Отдушиной в нашей службе может быть только дом. У меня трое сыновей – младшему два года, старшему десять. Супруга вроде привыкла к специфике моей работы, но все равно очень переживает, если, к примеру, задерживаюсь. Что тут поделаешь? А то, что строителем мечтал стать... Зато дом себе точно смогу построить! Когда-нибудь...

Марианна Калмыкова.

Письма «СМ»

Вакцинация школьников: «Инструкция по применению»

«Дети, вернувшись после уроков домой, огорошили новость: в школе всем делают прививки от свиного гриппа, от родителей требуется письменное согласие на прививку. Мы с мужем этого согласия не дали, так как никто не объяснил нам, что за вакцина будет использоваться, какие показания и противопоказания она имеет. Ни школы, ни ведомства, отвечающие за массовую вакцинацию детей, не удосужились провести разъяснительные беседы с родителями или хотя бы раздать ксерокопии «Инструкции по применению» этой вакцины. Оттого, видимо, и требуют «письменное согласие», чтобы в случае чего свалить вину на родителей. И вообще, какая необходимость в этих прививках, у нас в республике будет эпидемия свиного гриппа?»

Бижосевы, г. Нальчик.

Главный врач детской поликлиники №1 г. Нальчика Фатима Маремшаева:

– Ни о какой эпидемии речь не идет. Два года назад в «Национальный календарь профилактических прививок и календарь профилактических прививок по эпидемиологическим показаниям» приказом Минздрава РФ внесены изменения и дополнения, в частности, о вакцинации против гриппа. В ноябре прошлого года в республике проходила вакцинация против сезонного гриппа, недавно Кабардино-Балкария получила вакцину против гриппа АН1N1, которой в эти дни иммунизируют группы риска, в том числе детей дошкольного и школьного возраста. Вакцинация, как и любое медицинское вмешательство, проводится у детей только с согласия родителей или опекунов. В школах это обычно делается так: под диктовку учителя ученик делает запись в дневнике – когда и какая прививка будет ему сделана. В случае согласия родители просто расписываются под этой записью, отказ же представляют в письменном виде. Согласно информации об используемой вакцине обязательно должна представляться родителям, школы могут сами выбрать способ как это сделать: разъяснить все родителям на общем собрании, размножить и раздать всем памятки о правилах, показаниях и противопоказаниях вакцинации. Мы в своей поликлинике выбрали именно этот способ – такую памятку получают мамы всех наших пациентов с первого дня обращения. Родители школьников должны знать: их дети получают инактивированную вакцину «Моногриппол-плюс». Это высокоочищенный препарат, вызывающий формирование высокого уровня специфического иммунитета против гриппа АН1N1. Как правило, он хорошо переносится и детьми, и взрослыми. Однако надо знать, что вакцинация противопоказана детям с аллергией на куриный белок, а также в период обострения хронических заболеваний, острых инфекционных и неинфекционных заболеваний, при температуре 37 и выше градусов.

Брэджелина идет в суд

Анджелина Джоли и Брэд Питт подадут судебный иск против британского таблоида News of the World, написавшего, что они якобы собираются растаться, сообщает Reuters со ссылкой на лондонских адвокатов актеров.

По словам представителей адвокатской конторы Schillings, представляющей интересы Джоли и Питта, голливудская пара требовала от таблоида снять статью из номера и извиниться за «ложные и являющиеся вторжением в личную жизнь утверждения, которые позже были растиражированы другими масс-медиа». Выполнив эти «разумные требования» таблоид отказался, и актеры, по совету своих адвокатов, решили обратиться в суд, сообщили представители Schillings.

Никаких подробностей иска, подаваемого от имени Питта и Джоли, британские адвокаты пока не сообщили.

Напомним, что в статье News of the World говорилось, что Питт и Джоли посетили калифорнийского адвоката по бракоразводным делам и подготовили соглашение о разделе имущества и опеке над их шестью детьми.

После появления публикации в британском таблоиде сразу несколько человек из близкого окружения самой известной голливудской пары заявили, что слухи о их расставании не соответствуют действительности.

Сами Брэд Питт и Анджелина Джоли никак не прокомментировали слухи о «разводе». Между тем в Голливуде звездную пару давно называют Брэджелиной — отменяя таким образом крепость их брака и единство взглядов.

Три статьи для Чарли

Актеру Чарли Шину предъявлены обвинения по трем статьям, в том числе хулиганстве и угрозе совершения тяжкого уголовного преступления, сообщает Reuters.

44-летний актер был арестован полицией курортного города Аспен, штат Колорадо, 25 декабря 2009 года по подозрению в домашнем насилии. Поводом для ареста стал звонок в полицию супруги Шина — Брук Мюллер. Женщина сообщила, что во время семейной ссоры муж бросил ее на кровать, приставил к горлу нож и начал угрожать расправой в случае, если жена подаст на развод и попытается отсудить у него детей.

Актер полностью опроверг обвинения, заявив, что всего лишь обменялся с женой пощечинами и сломал ей очки. Тогда суд принял решение отпустить его на свободу под залог в \$8500.

При этом, по словам адвоката супруги Шина, пара не собирается подавать на развод и планирует продолжать жить вместе. Несмотря на то, что по закону Брук Мюллер не может отозвать иск, она надеется на то, что ее муж будет вынесен оправдательный приговор и готова выступить в суде в качестве свидетеля.

Чарли Шин (настоящее имя Карлос Ирвин Эстеves) и его третья супруга Брук Мюллер сочетались браком в мае 2008 года, после развода Шина с актрисой Денис Ричардс. В марте 2009-го у пары родились сыновья-близнецы.

Впервые Шин был осужден в 1996-м за нападение на подругу и приговорен к условному сроку. В 1998-м он был госпитализирован из-за передозировки героином и направлен на лечение в наркологическую клинику.

Актер, являющийся лауреатом «Золотого глобуса», известен по фильмам «Выходной день Ферриса Бьюллера», «Горячие головы», «Уолл-Стрит», «Взвод», а также участием в комедийном телесериале «Два с половиной человека».

кумиры

Джозеф Гордон-Левитт Для Адиссы

Джозеф Леонард Гордон-Левитт, американский актер, режиссер, продюсер, сценарист и композитор, родился 17.02.1981 г. в Лос-Анджелесе, Калифорния, США; рост 178 см, по национальности еврей. Его родители Джейн Гордон и Дэниел Левитт встретились в Калифорнии, где оба были активистами общественной организации. «Мой отец никогда ничего не взрывал, но у него,

возможно, были друзья, которые этим занимались», — говорит Джозеф. — Он и мама всегда проповедовали, что у ручки больше мощества, чем у «коктейля Молотова».

Дед Джозефа по матери — известный режиссер Майкл Гордон, автор фильмов «Сирано де Бержерак» (1950) и «Интимный разговор» (1959). Карьера Гордона была разрушена, когда его имя внесли в «черный список» во время борьбы с «красной угрозой» в середине XX века. У него есть старший брат Дэнниел Левитт, он продюсер.

Джозеф всегда был развит не по годам — об этом свидетельствует хотя бы внушительный для его 29 лет список «специальностей». В возрасте 4 лет он поступил в группу музыкального театра и играл Страшилу в постановке «Волшебника из страны ОЗ». Вскоре на него обратил внимание агент по актерам, и Джозеф снялся в телевизионной рекламе арахисового масла, шоколадных хлопьев, печенья и обуви.

В 6-летнем возрасте он появился в двух телевизионных фильмах (один из них — «Ни шагу назад» с Томми Ли Джонсом в главной роли) и в двух эпизодах сериала «Семейные узы». После главной роли в недолго просуществовавшем римейке сериала «Темные тени» (1991), он дебютировал в кино — небольшой ролью в фильме «Бетховен» (1992). Позже в том же году он сыграл детскую версию персонажа Грегга Шеффера в «Там, где течет река».

В 12 лет Джозеф исполнил главную роль Грегори в фильме «Поменять родителей» (Gregory K), основанном на реальной истории мальчика, который выиграл в суде право развестись с родителями. В 1994 он сыграл мальчика из общины «Hutterite» в комедии «Святые узы брака» и появился в главной роли в успешном диснеевском фильме «Ангелы у крошки поля».

В 1996-м он начал сниматься в сериале «Третья планета от Солнца» в роли Томми Соломона, эта роль принесла ему известность и награду «Лучший молодой актер в комедийном сериале». В конце 90-х Джозеф снялся в нескольких фильмах, включая «Присяжную» (1996, в роли сына героини Деми Мур), в хорроре «Хэллоуин: 20 лет спустя» в качестве жертвы, а также в основанной на пьесе Шекспира молодежной комедии «Десять причин моей ненависти» в одной из главных ролей (награда «Лучший молодой актер в комедии»). В этой картине он появился на экране вместе с Хитом Леджером и Джулией Стайлз, с которой у актера был непродолжительный роман.

Джозеф также выступил приглашенной звездой в первом сезоне сериала «Шоу 70-х» в роли «голубого» школьного товарища Эрика Формана, и озвучил главного героя Джима Хоккина в диснеевском анимационном фильме «Планета сокровищ» (2002).

В 90-х о Гордоне-Левитте часто писали в журналах для подростков, иногда его это возмущало. Он говорил, что в тот период времени не получал удовольствия от того, что его узнавали в общественных местах, отмечая, что он «ненавидит известность». Джозеф ушел из «Третьей планеты от Солнца» во время последнего сезона, попросив расторгнуть контракт. В течение двух следующих лет он не снимался и поступил в Колумбийский университет в Нью-Йорке (единственный, куда подавал документы). Там он изучал французскую поэзию, историю и литературу и стал ярым и убежденным франкофилом. Он говорил, что переезд в Нью-Йорк из родного города заставил его вырасти как личность. Джозеф бросил университет в 2004-м, чтобы снова сконцентрироваться на актерской карьере. Он говорил, что после возвращения к съемкам принял осознанное решение «сниматься в хорошем кино». И он действительно позиционируется как актер независимого, малобюджетного кино «не для всех».

Еще раньше он сыграл молодого человека, помещенного в психиатрическую лечебницу, в мрачной драме «Маниакальный» (2001), мормона-проповедника в легковесной гей-драме «Последние дни» (2003). Список пополнился. Роль уличного гей-проститутки с ужасающим прошлым в фильме «Загадочная кожа» (2004) принесла ему высшую актерскую награду на международном кинофестивале в Сетлере и номинацию от Gotham

Awards. «Кирпич» (2005) — изобретательная и хорошо срежиссированная смесь фильма-нуара и школьной драмы. «Крейзи» (2005) — драма о столкновении культур, которая, к сожалению, привлекла внимание прессы больше из-за сцен с обнаженной Энн Хэтуэй, чем из-за чего-либо другого, «Обман» (2007)...

«Я не виню людей за тот факт, что плохих фильмов так много, — говорит Джозеф. — Я думаю, что это испорченное, извращенное, ленивое и неряшливое отношение, которое проникло повсюду в кинобизнесе. Весь бизнес развлекений как будто рассыпается вокруг нас. Успех не важен для меня, не важны власть или деньги. Если сценарий кажется мне хорошим, я в деле. Вот так просто.

«Кирпич» и «Загадочная кожа» снимались за 5 недель, а съемки «Обмана» заняли 9. Большие бюджеты не производят на меня впечатления. Может, и производили, когда мне было 13, но я работаю с шести».

Из последних фильмов с участием Гордона-Левитта рекомендуем посмотреть «Акира» (2009), «Киллер», «Война по принуждению» (2008) и обязательно «500 дней лета» (2009). У Джозефа есть квартира в Нижнем Ист-Сайде в Нью-Йорке. Он ведет собственный веб-сайт HitRecord, где выкладывает различные видеоролики, которые создает сам. Он хорошо играет на гитаре. Знает и любит историю кино: среди его самых любимых актеров Джина Роулэнда (1930) и Уоррен Оутс (1928), фильмов — «Дамбо» (1941) и «Ф как фальшивка» (1974).

Джозеф дружит с актрисой Мишель Трахтенберг, с которой он снимался в «Загадочной коже». В 1999 году, в возрасте 18 лет, он вошел в список «21 самая сексуальная звезда до 21 года» по версии журнала «Teen People Magazine». Сейчас занимает 6-е место в списке актеров «30 до 30 лет» по версии журнала «Entertainment Weekly». И говорит: «Актеры не всегда были знаменитостями. Сотни лет назад театры размещали рядом с борделями. Актеры были бедны. Знаменитостями были короли и королевы. Потом США упразднили монархию, и теперь рука об руку идут шоу-бизнес и знаменитости. Я не думаю, что это здорово. Не хочу важничать, но все эти шоу и журналы о знаменитостях — это все идет от нас, из Голливуда, из нашей страны. Мы создали их. И я думаю, что это одна из многих других плохих вещей, которые происходят в мире. Это поощряет жадность, поощряет быть эгоистами и поддерживает такую лестницу, когда тебя считают лучше других, если у тебя больше денег. Это не относится к самой работе. Не пойте меня неправильно. Я люблю кино. Но этот миф о знаменитостях не имеет отношения к кино.

Вся концепция «знаменитостей» раздражает меня. Я не знаменитость, это такая странная концепция, которую общество придумало для нас. Астронавты и учителя гораздо более удивительные, чем актеры».

И еще — по поводу сексуальных сцен в фильмах: «По большому счету, они являются для меня сценами без причины, которые не служат рассказываемой истории, а являются своего рода оправданием: мы заполучили этих двоих актеров, мы хотим увидеть их голыми, так что давайте включим музыку и приглушим свет. Я играл роль человека умного, забавного, милого, даже сердитого, но сексуального — никогда».

Понятно, что человек, считающийся так, не терпит неадекватной любознательности и вмешательства в свою жизнь. Из его интервью по поводу фильма «500 дней лета» можно что-то понять о нем самом:

«Я думаю, что боль надо воспринимать серьезно. Надо ее переживать, надо грустить и надо плакать, а еще — слушать громкую музыку. Это лечит. Мне кажется, выдержав все это, я стал лучше».

«В фильме есть одна сцена, после того, как они, наконец, переспали друг с другом. Он так долго сходил по ней с ума, и вот, это случилось. Наутро он проснулся и почувствовал себя самым главным на свете. Мы все такое переживали. Стороннему наблюдателю может показаться, что ты просто идешь по улице и улыбаешься. Но ты-то паришь над землей, и целый мир танцует с тобой прямо на улице, и все дают тебе «пятны» и поздравляют тебя».

«Мы танцевали в фильме, чтобы описать переживания моего героя по поводу произошедшего. По мне, это было как в сказке. Очень жаль Майкла Джексона, потому что с ним связаны яркие воспоминания моего детства: я танцую перед экраном телевизора вместе с ним под его песню Thriller. Я и не думал, что когда-нибудь буду выдвигаться на в компании из 30 профессиональных танцоров, как это случилось в «500 дней лета». Это был феерический опыт, о котором я мечтал с детства».

«С возрастом я перестал думать только о самом себе. Не уверен почему, но я чувствую, что каким-то образом связан со всем миром. Поэтому теперь, когда люди ценят то, что я сделал, по-настоящему счастлив. А чего еще просить в жизни? Конечно, мне не нравится, когда люди интересуются мной, потому что верят всей той чуши, которую пишут о знаменитостях, но это не то, о чем я переживаю».

Щагхъэ

Ерыщу зи мурадыр зэзыгъэхуэлэ

Дэтхэнэ зы ад-анэм и хуэсапэц и быныр гъацлэм хэзэгъауэ, ехуэлэныгъэхэр ибуэ, зыхэтэм ицлэ кыбуащлэ илгъауыр. Араци, нэхыфлу цыгэр я быным зырыхуащлэным хуцлэжъуэ яхь я гъацлэр. Ауэ сывт хуэдэ фыгуэу быным кырамыгъэтлэылэкълэм, абы гъэзыгъэ хамылгъамэ, адрей псоми мыхъэнэ явэжккым. Ди кыжлунур зырыхуащлэным зэлытыр щалэгъауэрцэ, абыхэм нобэ яхуэтицлэ гулытыр ди пирдэйи хэтлэхъуэ араци. «Къэралыр этепкыутэну ухуеймэ, и щэблэр мыгъасуэ къэгъэтэдже» жызылам гъацлэ и палгэ щлэрт. Гъэзыгъэм и гъабжэр цагъэтлэылыр унагуэтыр. Абы гъуэуэ захуэ цытрагъуэуэ ныбжыщлэ и зэфлэкым цыхохуээ сабий сабым, еджэплэм. Апхуэдэ щлэплэ дахэ зилэ ныбжыщлэхэрцэ лэпкыыр зырыгухуэнэ цыхуэ шэдэсащхэр кызылхкыр.

Нобэ ди тхыгъэр зытедухуа, Хъэтуей къуажэм щыщ Гунсешэ Замир унагуэу згурылуэ кыщыцхуащ. Абы и алэ-анэхуэ Залымхъанрэ Зитэрэ я гуащлэр хуагъэпсаш я бынитыр хабзэ, нэмзы яхэлъу, щлэныгъэм илгэ хуащлэ къэгъэхуэным. «Цыхуэ зылп цыхуэ уасэ хон», - желэ псалгъэжым. Псыхкыуадэ хуакъым абыхэм я гугъуехьыр: япхуэ Залинэ егъэджаклуэу къуажэ школым шылэщ, Замир дохутыр Ицлагъэр зригъэгъуэтауэ Москва шолажэ.

И сабингуэм езым хуэдэ шлалэ цыхлэхэм куэдкIэ къашхэщыкырт Замир: ар шэхут, къуейшлэным дихэхтэкъым, ауэ абы шыгуэм игу ирилгъам ерыщу хуцлэжурт. Школым кIуа нуж, абы кыщрат лэжыгъэм и зэман псор и тригъэкуадэрт. И ныбжыгъэхэр джэгуным шыдыхэхкIи, Замир тхылъыр нэхэ кыщтэрт. Абы и фыгъэкIи Иуэхугъуэ куэдым кууэ хыщыкыуэ къэхурт, и егъэджаклуэхэри абы иригушхурти, район, республикэ зэхъэхуэхэм нэхыбэрэ ягъакулэр арат.

Ицлагъэ кыыхыным шегулысыым, Замир и адэ-анэм яжриаш дохутыр хуэну зырыщэхуэпсыр, абы и унэтлэныгъэхэм ящыцуи хирургием зырытригъашлэр. Къуажэ амбулаторием медсестрауэ шылажэ анэм пасуэ гу лыташ и къуэр

медицинем зэрыдихэхьыр, ауэ ар Ицлагъэ хуэхуэну игу кыгъэкIыххэртэкъым. Иуэхур апхуэдэу кыщекIэрэхуэуэ, шлалэм и хуэсапэлэр Ицлаудакаым.

Еджэплэ нэхыщхэм зырыщлэтысхэ тхылъхэр абы зэуэ КъБКъУ-м и къудамыщым - биологием, химием,

медицинем - иритат. ЕхуэлэныгъэкIэ щымы шыпхыкIым, ар медицине факультетым кытеувылаш.

Зыхурагъаджэ псор илгэ гъэгъэгъуэну, дэтхэнэ зы дерсми кэхуэтынгъэщлэхэр кыыхыуэ шлэсац ар илгэсикIэ медицинэ факультетым. «Ицлагъэм езым укыхехьжэ» жыхуагэм и мыхъэнэр абджэ кыщыщлэ Замир. КIуэ пэтми ар нэхьри дихэхьырт зыхуэджэ Ицлагъэм икIи шыгуфIыкIыгъырт апхуэдэ гъуэгуанэ кызырыххэм.

2006 гъэм Гунсешэ Замир КъБКъУ-р кынухаш хирург Ицлагъэр илэу. АдэкIэ интернатурэм абы шыпиаш Аруан район сымаджэным. Абы шыгуэм ар зи нэлэ шлэта Ицлагъэ Иуэс желэж ар шлэлэ гумызагъуэ, и Ицлагъэм и щэху псор и

зэрыригъэгъэным хуэпабгъуэ зырыщытыр. «Абы хуэдэхэрцэ дохутыр хуэну зыхуэфашэр, - желэ Ицлашэм. - Медицинем шлэуэ кыыхыкIэ зы Иуэхугъуи зэрыблмыгъэкIыным хуцлэжъуэ, дэтхэнэ зы сымаджэми бгъэдыхьэкIэ щхэхуэ кыыхуигуэту кыпхэтэаш ар а зы илгэсым. Нэхыщхьэрраци, цыхуэгъэхуэу зыкълэ шлалэр.

Интернатурэм кыкIэлъыкIуэу ординатурэри кыпэщылтэ Замир. 2007 гъэм абы Москва дэт, Пироговым и шлэр зезыхьэ кълэз клиникэ сымаджэным дохутыр шлэрылуэ Коструб Виталии и унафэм шлэгу ординатурэм адэкIэ и шлэныгъэм цыхыгъэхуащ.

Зыпырт Иуэхум дихэхьуэ зырыщытым, и пщэ къыдалгъэхэ кълэнхэр егугъуэ зырызэфIиным сымаджэным и унафэшлэми гу лыташ, апхуэдэу псымыблэжу Иуэхум зырыпыртытым шлалэм и шлэр кылэтырт. Ординатурэм зырыщлэсым хуей палгэ и кIэм шынысым, сымаджэным хирургиемкIэ и къудамэм и унафэш Ан Евгений Гунсешэм кыжриаш я деж шылэжэну кыанэмэ зригуапэр.

И шлэныгъэм адэкIи пицэнми и зэфлэкIым хигъэхуэным къэралым и цыхьэрэм Иэмал нэхьыбэ зырыщлэныр кылыгъэти, зэман гуркIэ адэ-анэм, и Иуэхуэхэм ялэщлэу шытынуми, Замир тегушхуащ а сымаджэным шылэжэным. Нобэ ар зыхэт гуныр кыхуэарзэуэ шолажэ Пироговым и шлэр зырыщэу кылашхэм дэт клиникэ сымаджэным.

Хэт ицлэрэ ди хэкуэгуэ ныбжыщлэм адэкIэ илэу ехуэлэныгъэхэр зыхуэдэнур, ауэ нобэ кълэз жыжэм зи цыгъхуэ кылIуэ шлалэм нэхыбэжи зырызригъэхуэлэфанум дэ шлэч къытетхьэркым.

ЩхъэщымыщI Исэ.



Гъасэ, гъашэ (полба). Мы гъавэхэкIыр гудэным и лэпкэгъуш, ауэ прунжым, хьэм ещхуэ фампIэ телгъ. Гъасэм гуагъэщ нэхьыбэу кыыхахьр, мэкъумэш тхылъхэм зэритымкIэ. Гъасэр гудэхэм къазырыщхьыщыкIхэм ящыщ уэгъур къарзынэу зырыхуэшчыр, узыгъуэ зэхуэмдэхэм зрапэщлэтыфыр, гъавэр къыщыщлэпIуекIэ, щхъэмыжыр зырыщылэжур.

Гъасэр цыхуэном къагъэкI мэкъумэш къыкыгъэхэм я нэхьыбэ дидэхэм ящыщ. Мыр шыхум Иэмэсымэхэрэ Ицхэмэрэ мывэм кыыхэщыкIыным къышаублагъашлэм къыщегъэжауэ къадокулэуэ. Шлэныгъэлхэм къызрахутагмкIэ, пасерей шумерхэм гъасэр къагъэкIуэ шыташ илгэс ми 10-кIэ уэлэбэкIыжэм. Азиэ ШыкIумэр Вавилонимэр, Египетимэр Эфиопимэр шлэлыгъэным шэнхэбэр цыхухэм къышрагъэжым гъасэ къэгъэкIынымкIэщ гъавэхэкI шлэныр къызэраублауэ шытар. Гъасэм и къэхуэпIэ-къежъапэр Пасарей Шумерыр, Азиэ ШыкIур, Кавказыр арауэ къалыгъаш тхьдэ шлэныгъэлхэм икIи а хэгъуэхуэм цыхухэм ирархи Египетым, Эфиопим, Африкэ Ицхэрэм яхьаш.

Гъасэм кыыхах гуагъэм хьэ гуам нэхьрэ куэдкIэ нэхэ къуат шлэпцэ, кыыхащыкI шхыныгъэхэр нэхэ гурыхьщ. Гъасэ лэуажыгъэхэм я нэхьыбэр гъатхасэщ, жьыхьэхэ зыкуэуэтакъуи ящлэ, я жылэр хужыфэщ е пльыкыфшэ.

Адэгъэхэм гъасэр ижэ лъандэрэ къагъэкIуэ къекIуэжлэщ. Абы шыхьэт тэхуэхэм ящыщ езы кымылгъэм адыгъэлэ зрипэр. Абы кыщынымылауэ, Семен Броневскэм и кэхуэтынгъэхуэ XVIII лэщыгъуэм и егIуанэ Ихьэмэр XIX лэщыгъуэном и пщлэдэмэрэ къызыуэбыдым налуэу къыщегъэлагуэ адыгъэхэм я мэкъумэным, шлэлыгъэным гъасэм увыпIэхуэу шлэныгъуэ зырыщытар:

ФцIэн папцIэ Гъасэ

«Адэгъэхэм гъавэхэкIхэм ящыщ псом я нэхьыбэу трасэ хур, гъасэр, хьэр». Къэбэрдей хэгъуэгур XX лэщыгъуэном и пщлэдэм къызыхута Пожидаев В.П. итхьыжауэ шыташ адыгъэхэм я гъавэхэкI къыкыгъэхэм ящыщ гъасэм ныбжэкIэ егIуанэ увыпIэр зриуыдыр икIи къэбэрдей адыгъэхэм кызырымыкIуэу куэду ар зырыгъасэр.

Калоев Б.А. кызыртылгъэмкIэ, Кавказ Ицхэрэм гъасэр тафэхэм деж флэкIа къыщагъэкIуэ шытакыым икIи ар адыгъэхэр нэхьыбэм къызыгъэкIыр. Мы шлэныгъэлхэм Кавказ Ицхэрэм шыпсэу лэпкэхэр гъавэхэкIхэм зреджэ фIэщыгъэлэхэр кызыдихьым, къэршейхэм, нэгъуейхэм, балъкэрхэм, абазэхэм гъасэм и фIэщыгъэ зрамылэм гу лыуегъатэ. Абы къэгъэлэагъуэ мы гъавэхэкI кыкыгъэхьыр къуцхьэдэс лэпкэхэм, адыгъэхэм хуэдэу, зыщысыр ящлэу, къагъэкIуэ, ялжыу зырыщымытар. Калоевым зэхигъэкIыфакыым, адыгъэ фIэщыгъэлэ «гъасэ», «гъашэ» жыхуэтлэм тэхуэ фIэщыгъэлэ абазэ-абхъазхэм зэралэр. Абазэхэм хэтц псалэ «гъачэ» (хлеб, зерно), гъавэ кыкIуэ. АбхъазыбэкIэ а псалэр зырыжлэр «ачэ» - щ, гудэз къагъэкIуэ. Абхъазхэр нартыхум зреджэ «ачэкурей»-м гудэзыщхуэ жIлэу къыкI. Шлэч хэлъкыым адыгъэ-абхъазхэм «гъасэ», «гъашэ», «гъачэ», «ачэ» жыхуэтлэ псалгъэхэм зы лэабжэ зэралэм, абазэхэмэр абхъазхэмэр ижэ-ижыкыым а псалгъэхэр зыхуахуэ шытар гъавэхэм я нэхьыбэ дидэ гъасэр зырынарам, иужькIэ гудэным, гъавэм уахь хьужа щхьэкIэ. Иужэ илгэсхэм шлэныгъэлхэм гу лыташ

гудэным кыыхэщыкIа шлэкхуэр зымызгъ, абы аллергие зрит сабийхэм къазырыщыкIыным. Апхуэдэхэм гъасэ шлэкхуэ ебгъэшхэм, егъэхьуж, сыту жьпIэмэ, гудэзыр зыхуыщылэ пкыгъуэхэр гъасэм хэлъщ.

Нэхьыкыым зырыжлэмкIэ, гъасэм зэрелэжыр гудэным, хьэм, хум хуэдэ дидэут. Бжыхьым, гъатхэм шлэр вэн зэраухуэ тэрэу тельфаэ (кытх) ящлэрти, гъасэ жылапхэр IэкIэ эффэхуэ жыласэ лыхьым трапхьэрт, абы иужэ кIшлуэ иту тельфахэр траутыщхьэрти, жылэхэр шым шрагъэуыдырт. Гъасэр къэкIуэ хьуа нэужэ, цыхухэр куэду гугъуэном докIэрти, гъубжэкIэ къахьжырт, пхыр ящлэрт. Пхырхэр гъуша нэужэ, бэжэкэ ящыжырт. Бэжэкэ зрашлэр мыхуэдэут: пхыришыр, щхъэмыжхэр дэгъэзеуэ, жы щIихун хуэдэу, зрагъэуэвалэрти, епIанэ пхырыр щхъэмыжхэр къэгъэзыхауэ я шхьэм кыфIалгъэхьэрт къуэспэхуэу, узыным нэхэ шыцхуа хьун шхьэкIэ. Бэжэкъуэ зэхэт пхырхэр гъуша нэужькIэ шлэжу зэтралгъэхьэрт. Пхырхэр шлэжу шлэзэтралгъэхьэрт хуерейуэ ягъэтылгырт, щхъэмыжхэр и клуэцкIэ гъэзауэ, нобэ мэкIур кIапIанэу зырызэтралгъэхэм ещхуэ, и нагъкIи апхуэдизыну. Хьэмыр ягъэхьэзыра нэужькIэ, гъасэр гуимэхэмкIэ къашжэрти, Iэтэу зэтралгъэхьэрт, шыхэмэрт е выхэмкIэ ялэурт, къыщлэуэ гъавэр якIыщтэ, хьыэмкIэ ягъэкабэрт, самэу зэтракIуртэ, ушх трамыгъашхуэрэ фIыуэ ягъэгъушэрти, гъавэ ИгыыпIэхэм шлэгъэзэгъэжырт. Гъасэр нэхэ шлэныгъэ шлэпIэхэм къыщыбгъэкIэ зэнтхэ кызырыщыкIа ижэ лъандэрэ адыгъэхэм гу лытауэ шыташ, а шлэпIэ дидэхэм гудэз къыщыбгъэкIэ хьэщпIи кызырыщыкIэм ещхуэ. Абы ипкэ иткIэ, гъасэр узышыр нэхэ мащлэу къыщеш тафэ хуабанлэхэм нэхэ куэду шытрапэрт.

Хьэжун Барсбий.

Жылэгъуэхэр Гупсысэр ежъэмэ, куу мэхуэ

- Насыпыр напIэзыпIэш: зэлышыи зэщыбгъи хуркыным.
- Насыпрэ шхэгъусэрэ: утеунэнкIи утеунэхуэнкIи хьунуш.
- Набдзэм шлэфыгъуэжыну, нэри кызыхурегъэнэж - къуаргыр къуаныщкыым.
- Нэсейр жумарт хьужауэ зыкыщыфIнгъэш дакыкэхэм сакъ: и фIэщ кыригъэкIуэ арац.
- ЗобитIым зы ныбжыщ хуащш.
- Зэныбжыгъуэгом и зэран ещанэм екIын хуейкыым.
- ЗэфIэнэгъуэм фIгъэнапIэ яшлэр зэкIужыгъуэм IуэбыдыпIуэ къагъэсэбп.
- Къэуэжыгъуафлэр гу шлэнащ.
- Къэдгъашлэм нэхьрэ кытхуэ-мыкIыурщлэу къызыдидкIыр нэхьыбэщ.
- Пэжым гужыкыр, ауаныр, гушыIэр шызэхуэунаш.
- ПцIыр къыщлэцыхуэ, пэжыфэ иралп.
- И чезум зызыушхур жакIуэщ.
- Гумрэ жэмэр шхьэм цагъэщкIуэ шэхуэ лгъагъуэ шьыкIуэ зэхуалэщ.
- Гумызагъэр гупсысэ-гурыщлэуэ къулешиш.
- Гупсысэр ежъэмэ, куу мэхуэ.
- Дунейр зэтес ищлэну хужэм и щхьэр зэтэклэщ.
- Жэп зытемыха щхьэр къэбщ.
- ЗэфIэщытхьамкIэ штырыгъэр нэхэ лэижщ.
- Зи акылым иклар мыхьумэ, зи псэм ещлэжыр шлэгуэу кыыхагъыщыкыым.
- Зи щхьэ дзыхэ тезымыщлэжыр дзыхьыгъуэджэщ.
- Мыхьумыщлэгъэ гуэр гум къэкIмэ, щхьэм и уасэр доуей.
- Пэжыр гум шIыхьанумэ, шьлэ зыхэгъэлэ, ауэ щхьэм еуэнщ жьпIэу зумылэфыкы.
- Псалэр хуцхуэу хьунумэ, гум ещлэжыкыым - шхьэм йоуэ.
- Псэр - кIэнщ, зыхьэхум ейш, ямыхьэхумэ, къыпIэщанэц.



Тюзлюкню кючюне кбуллана

Уяланы Оюс жазыуы ишин алтымшынычы жылдада башлаганды. Аны биринчи назмулары – «Кечеги жолда», «Тууган элим», «Ата журтуму» – «Шуёхлук» альманахта (Бусагатада «Минги тау» журналда) басмаланадыла. Бююнлюкте Оюсуну чыгармачылык хазнасы бир кыуум назму жыйымдыкдан кыралады. Ма аланы бир кыуумлары – «Талданы башлары», «Бзынгы тартыла», «Чал жазууну», «Шайтан жез». Назмуладан тышында да поэт кесини кючюн баллада («Керге кирген кюн»), «Кюн туушала», «Жулдузу кечеле», «Сегере Казими, Къайсыны»), поэма («Дачума», «Тюзлюкню кючюне ийна»), «Суукъ жай»), шапар («Кысыр ишек», «Ер нартох», «Басыр таз») жанырлада да сынайды. Уян улуну чыгармачылыкыны бир кесени сабылге аталаган назмула («Ахматчыкыга жырчыкыла» деген цикл), жомакыла («Шайтан жез», «Жолуочула») кырадыла.

Уяланы Оюс ашыгып жазган назмуладан тойюдо: анны чыгармачылык атламыры сабырдыла, оюмдула. Ол себепден аны лирикасы сагышылды. Назмуу сайлаган жол кыланчыды, жолочу жыгыла, къоба, арий-солуй, «бийик ауушка», «дуня кючюн бийикликке жетип керюрге» итинеди. Былдай жашау болум а кеп соруула туудурады:

*Жангы журтха мурдор ташла
Менми кызмадым?
Жаз башында сабан соре,
Менми азмадым?*

*Кенг дуруну узун тууп,
Менми бармадым?
Исси кюнде гебен кылап,
Менми талмадым?..*

*Шош олтурун, назму жаза
Азмы терледим?
Мао л халда жашау жолгъа
Атны жерледим.*

Назмуу кеси салган соруулага жууашла къатлай, озган жашауу кеп бетли болганын ачыклайды.

Биринчи китабыны ал назму-сунда окуна Уян улу насылыны юсюнден сагышланады. Ол ангылмамы юсю бла тууган жери-не сыймеклигин айтады. Аны ангылауунда, насын да, тууган жер да, мамыр жашау да бирдиле:

Зурнукла, бирден къанат сидей,

*Келселе, жаз жылууун излей,
Ана кюлдуца сылай тер бетими,
Хычыуун эте аязы жерими,*

*Кере эсем кёксюл жайланы,
Кюзден саргалган будайланы,
Чагъа эссе алма Терек, агъарып,
Бише эссе, жемештери
саргалып...*

Тууган жерини кюн жылууунга («сабийликке анамы кючюнунда ана жылуу») бла теңдиле: ол эки сезим да (журтуна сыймеклик да, анасына сыймеклик да) бирча жерни аладыла назмуучуну жюрегинде.

Хаар назмуучуну да «позиасыны илишан энчиликлерин ангылатхан сыфаты» болады. Сёз ючюн, Кузюйиланы Къайсынын жаралы ташы. Зумакууланы Танзиляны къаяда голю. Отарланы Керимни зурнулары, жоллары, Елмезланы Мурадинни къара сабаны, Табакъойланы Мухтарны чарсы за дагыда башхала. Бу белгиленген сёзлени, сёз тутушланы метафоралы кючлери барды. Ала авторну чыгармачылыкыны, къадарыны белгилери ча бериледи. Хар аллай сыфат да суратлау-эстетика мағанандан тышында социально-саясат, социально-жамауат мағаналаны да тутайды. Уяланы Оюсуну назмуларында аллай сыфатладан бири булутду: «Жиялган булутум» деген назмуунда булут – халкъ сы-



наган кыйынлыкны шагъа-тыды, тынгысызлыкны белгисиди.

*Жерими ол кюнде сен кёрдонг,
Сабий тас болган бешиклей,
Жауунду къанатынгы кердинг,
Элекден созгенча себелей...*

Заманын торленгени бла бирге аны халы да торленди: тарх тыозок тохташхандан сора булутну мутхуз сыфаты «жылы жауунлугъа» алышынады:

*Алай энгта чыгъаса, чыгъа,
Сен жылы жауунду булутум,
Жерин къандыргыга ашыгъа –
Азан кюн жиялган булутум.*

Бююнлюкте да булутла сакдыла, тынгысыздыла: адамланы жюрек жарыулары селейменгенча, ала да кыйгылыдыла:

*Энгта да кыйгыкылы булутла
Келдиле, булгана, чулгана...
Жиялдыла къая жухунда –
Кёк арши бла кынгыр*

чыгъана.

Болсада, назмуу тюзлюкню кючюне ийнана жашайды. Ийнануу сезим а адам улуну жашауун узайтды, этген муратларына жетиреди, излеген насыбын тапдырады.

УЯНЛАНЫ ОЮС

СОЛУУНУ ДА АЛАМА ЖЕРДЕН

Эрттендик чыгында чалкыкны Сидедим онгундан солуна. Хау, атам да жашип жайлыкны Чалганды солуй да, сыгына.

Бешкъарыш чыкк суда жууна, Чыгъа келген кюнде жытырай, Гёсетчи тынгылай жырына, Кенг, салкъын сырглауда тынгылай.

Тийреде эшитиледи жарык Туаушу, чалганы да бир тап. Уюган шошлукну жырады Чалгыны барганы шууудлап.

Толкъунлача ёхтем тенгизде, Бурулуп тошелле дурула... Шууудайды аяз ёзенде, Кылапгагым болдула булутда.

Улуу иш кёрюнде кенген, Кёрсюнле – ма мени чалганы! Солууну да алама жерден, Эс табды, солуй, тёрт саным.

Саулукъ бар эссе, иш а неди?! Тангым атар – жарык,

жумушак... Кюз иште кёзге кёрюнде – Сабийни кюлундагъы

бишлак... Сел ура тебенниг аязы, Сылаганча къызган бетими, Кёк шинли жашаганды жазы – Хычыуун заманы жерими!

НАЗМУЧУ ТЕНГИМЕ

Бол Бахсан тарыны къадысы, Поэтлени кючю, къатысы.

«Дауурладан» назмула эшген, Аламы элгеге колешген.

Мен Шыкык элини кенгинден – Кязимни кюн тууш берилден. Къадарым – къадарла ачысы, Билмей болдум эл ууазчысы.

Башхарак болса да элибиз, Бирчады выстауат энбиз: Шошлугу болмагъан тенгизден – Тынчыкыны излеген «тепиле»,

Даулашыргъа оюм иш этсенг, Тирере кюрешип кёкюрек: - Минги тау бийикди, - дей эсенг,

Дых тау сюелди жюгюрек!

БИЛМЕЙДИ
ЁСДЮРГЕН АНА ДА
Эки жыл аурудум,
Излемедим дарман не дары,
Саным сауда азмай кыаруум,
Жолуму кенгинден кеп тары...

Эшитдим жашыртын тырман да: «Сен жолдан шашхаса», - дегенча.

Ол эрив эрттендик туманча, Кетген да этер, жетгинчи.

Андан къарыусузду кюлгеним, Бирсиле чегисиз болганда: Кеп жылдагъы шо бир кюйгеним, Бирсиле сууутуп кюйганды.

Не этгин да аллай эсем мен. Жангъдан тууаргъа амал жокъ.

Жашауну жоругу эрттенден – Бир атыла, жангырмайды окъ.

Бир бири ызындан тизиле Кечени уюган белинде. Бу илхам, бу назму тизгинле Тынгыгымымы эртте бёлдуле.

Бу тойюдо тырман, жарсыуум Тангым белги берген арада. Фихмуну жарыгын жарсыуун Билмедим ёсдорген ана да.

ПАРИЙИМЕ
Баш ийип, куйругунгу булгъай,
Сен чыгъаса мени аллыма.
Кёзбаулу жойкъулланып угъай,
Ушамайса ниет къаллыма.

Жарсыуум бийлесе кюйнуму,
Излемейсе ол кюн ашынгы.
Жатаса созганлай бойнуугу,
Чуруттуму салып башынгы.

Бауурунгу саласа жерге,
Сезгенча жанмы къыйгысын,
Жарсыганды мудах негерге,
Сен болсанг да итаны баласы!

ХОНШУМУ СЁЗЛЕРИ
Тартарак да болуп ингирде,
Олтуруп арбазда шинтикде,
Иги кыуум эт кесине,
Айтады ол юй бийчесине:
«Ариуум, сен, сен мени ариуум,
Ишимде, жырмыда – къарыуум,
Алдаусуз, сабийле анасы,
Барды ол а дуня багысы!»
Жай кюнге ушайды айтханы,
Халалды оздурмай тарханы.

Битимлени таучу атлары эм дарманлыкълары Батрушкъа (Душица)

Ёсюмо 30-60 сантиметрге жетген, кырдык кыуумгъа кирген кеп-жылылык битимди. Кючлю тамырлары бардыла. Чапыраклары журмуртха формалы узундадыла. Гюллери ууакчыкъладыла, кеслери да бирге жокку-жокку болуп ёседиле. Кёгетлери тегерекдиле, хар къапда аладан тёртюшер болады.

Батрушкъа июль-августда чагъады, аны кёгетлери сентябрь-октябрьде бишедиле. Битим тюзледе, юлкуюле арасында, агъач талалада ёседи.

Дарманга битими кырдыгы хайырланадыла. Аны гюлчюклеринде эм кыургъаксытылган кырдыгында эфир жаула, дубиль веществола, флавоноидле, аскорбин кислота тубейдиле. Битим кюшулуп жарашдыргъан дарманла адамны нервваларыны тап ишлеулери жалчытадыла, къан келгени тохтадалыла, терлетирге, хищрикти тазаларга жарайдыла, аш-азыкны эртингю безлени, чегилени ишлеулери итилендиредиле. Аны бла бирге адамны ашха ачадыла, аурууну сынтъл этедиле.

Медицина илмуда батрушкъа кюшулуп этилген препаратланы жукъалаймай кыйындаладыла, башлары ауругъанла, темирелери, астмалары болгъанлагы ичиредиле. Битими кырдыгындан этилген настойканы ирин этген жаралагъа, этлери чапыргъанла, ёт тамырлары тийишлисича ишлемегенле ичиредиле, аны ваннала этип багыуда хайырланадыла. Кыургъаксытылган 100-200 грамм кырдыкка 2-3 литр кыйнар суу къуадыла. Бир-эки сагъат турмагъа кююп, аны ваннагъа алынган суугъа къошадыла. Андан сора анга кирирге болукду.

Ёзде тутаргъа: Батрушкъаны жашил кырдыгын не да андан этилген настойканы ауурдуклары болган тийишуруланы, аш орунларында эм чегилеринде жаралары барланы, къанларыны басымлары мардадан улду болгъанлары багыуда хайырларыгъа жарамайды.

Батрушкъаны кыургъаксытылган кырдыгындан 2 столова къашыкъ бла бирин 1 стакан кыйнар суугъа къуадыла. 1-2 сагъатдан сора аны сюездиле. Неврозлары болгъанлага ауулангъан 20-30 минут алай стаканны экиден бирин жылылай кюнге 3-4 кере ичиредиле.

Битими кыургъаксытылган кырдыгындан 50 граммны 10 литр сууда къатыдырадыла эм аны бла терк ачыулануучуланы неда стресс болумгъа тошгенлени жуундурадыла.

Басмагъа Апхайланы Музафар хазырлаганды.

Къадына бал чыккыры

Узакъ, тау элден биринде къарт къады жашап болганды. Ол, ултха алмай, адамны ишине тюз къарамаганды. Ёзде бир даулашы иш чыгып, Насра Хожа тарыгъуу кагыт жаздырганды. Анга къады къол салыргъа керек эди да, Хожа ол жумушу бла къадыги бир негча кер келгенди, алай жумушун этдиларлай къадыгъа тошуп турганды. Бек арда келгенди, Хожа къадыге къаты болуп сюелгенди, болса да ол:

- Бусагъатда бошайма. Бар, къол салырма да, кагытынгы ызындан жетерча этерме, - деп кюйганды. Хожа ыразы болмаганды, алай амалы не эди, кыйтханды да кетгенди.

Ол кюнден артында эки-юч ай озганды. Хожа ачыуланып, хар барганы адамдан айтдырып турганды, андан да хайыр чыкмаганды. Ахырында, болмазын ангылагъандан сора, ол кесин жолгъа жарашдырып тебирегенди. Бир ёр кюшуну ичин саз топуракъ балчыкъдан толтурганды, аны башын бир къат жабыра, бал тамызганды.

Хожа, эшикден киргенлей, аны къолтукъ тубюнде ёре кюшуну кёрюп, къадыни кёло жаралганды.

- О-о, кел, Хожа, сау кел. Ёт, маржа, бери ёрге ёт, - дей, туруп аллына барып къолун тутханды.

- Угъай, ашыкыган этеме, - дей, Насра Хожа ауур кюшуну кёрюну жерге салганды.

- А-а, бусагъат, бусагъат, - деп къады аны кагытына къол салып бергенди. «Къарача мени теллигиме. Бу саз балчыкны аяган этгенча, мен кесими къаллай бир кыйнадым», - деп, кеси кесине уруша, Хожа юйюне кыйтханды.

Иги кесек заман озганды. Иши сюдге тошгенден биреу къадыге гыбыт бла сют баш алып келгенди. Къады Хожаны ёре кюшуну бал жыйган чыккырына бошатханды да, анга сют башны куйганды.

Ол кюнюн ингиринде окуна, ашаргъа олтурганлай, аны къатыны: - Оу кюнюм! – деп хахай этгенди.

- Не этесе? Жанымы аласа да, - деп хыны болганды къады.

- Чыккыргъа узалгъаным сайын къалак балчыкъдан толуп чыгъады. Чыккыр бла бир баллары, сют башлары да зыраф болганына ачыу эте, къады тангын аман бла атдырганды. Мычмаый мыртазакъ чакырттып:

- Терк бол! Не амал, не хыйла да этип, ол кыууразлыкъ Хожаны бери жетдир! – деп буюрганды. – Женил бол!

Насра Хожа чабырларын тизе турганлай къатыны:

- Сени мыртазакъ излейди, - деп келгенди.

- Кызып, ауруп турганымы айт, - дегенди Хожа. Къатыны арбагъа чыгып алай айтханды, алай анга ийнамай мыртазакъ юйге кирип келгенди.

- Тур, маржа, Хожа. Къагытында бир айыпны халатла ычынгандыла. Аны да ал да, къадыге барайлыкъ. Терк жетсин деп жибергенди. Тюзетирге керекди.

- Мени кагытымы ол жазмаганды. Аны тюзетмесин да, къады кесин тюзетсин, - дегенди Хожа.

Алай мыртазакъ къоюмы эди? Кел деп, бек къаты болганды. - Баш аурутмай, мындан тай, - деп хыны болганды Хожа. Аны ол сёлзери ётуп, мыртазакъ кетип тебирегенди.

- Тохтачы, - деп тыйганды Насра Хожа аны. – Базарда биреу, балды деп алдап, манга кюшун бла бир саз балчыкны сатханды. Аны къадыни юйюнде унутуп кетгеме. Билмей эшикте атып иймесинде. Айтхан эт. Къадыге кёрюзюрге элтген эдим.

Подписали четырех новичков

На минувшей неделе нальчикский «Спартак» завершил второй сбор в Турции тремя спаррингами и подписал контракты с четырьмя новичками.

В первом контрольном матче нальчане встречались с польской командой «Лехия» из Гданьска и уступили со счетом 0:1. В составе «Спартака» выступали Фредриксон, Джудович, Амисулашвили, Филатов, Шаницын, Кисенков, Гетериев, Бикмаев, Сирадзе, а также два игрока, фамилии которых не называются.

В тот же день красно-белые сыграли с киевской «Оболонью» и эта встреча завершилась вничью 2:2. Состав «Спартака»: Мандрыкин, Горбунов (Соблиров, 70), Васин, Деяк, Лапин (Лазич, 46), Дядюн, Якубу (Фидин, 46), Бабай (Малыров, 60), Гогуга, Ечкини, Васильев (Квач, 35).

Счет открыл нальчане, у которых отличился нападающий Васильев. Во второй половине первого тайма киевляне реализовали два момента после розыгрыша стандартных положений. После перерыва Юрий Красножан провел ряд перестановок на поле, и под занавес встречи счет сравнял полузащитник Малыров.

В последний день сбора спартаковцы встретились с бронзовым призером чемпионата Узбекистана «Насафом», который возглавляет бывший наставник нальчан Виктор Кумыков. Первыми отличились узбекские футболисты, затем на 57-й минуте находящийся на просмотре форвард Миятович восстановил статус-кво, но за 15 минут до финального свистка молдавский ле-

гионер «Насафа» Николай Минчев обеспечил победу своей команде.

Состав «Спартака»: Мандрыкин, Хатаженков, Кисенков, Амисулашвили, Лазич, Шаницын, Фреда, Гетериев, Гогуга, Ечкини, Миятович. Во втором тайме на замену выходили Деяк, Филатов, Малыров, Бикмаев, Сирадзе.

В Турции руководство команды подписало контракты с четырьмя игроками. Спартаковцы заключили соглашение с 28-летним голкипером Отто Фредриксоном, который до последнего времени защищал ворота норвежского «Лиллестрема», а также имеет опыт выступлений за менхенгладбахскую «Боруссию» и национальную сборную Финляндии.

Кроме того, контракты с клубом заключили 25-летний крайний хавбек Александр Шаницын из екатеринбургского «Урала» и 20-летний центральный полузащитник Никита Малыров из Наро-Фоминска. Контракты всех троих игроков рассчитаны на три года. На два года соглашение со «Спартаком» подписал сербский защитник Стефан Деяк.

Между тем, стало известно, что нападающий нальчан Назир Кажаров находится на просмотре в ярославском «Шиннике», а полузащитник молодежного состава Рустам Балов подписал контракт с новороссийским «Черноморцем».

«Спартак» взял Мандрыкина в аренду

Вчера главный тренер нальчикского «Спартака» Юрий Красножан провел пресс-конференцию, на которой рассказал, что помимо четверых новичков (см. выше), команда заключила годичный контракт с Вячеславом Мандрыкиным, который взят в аренду у ЦСКА.

Кроме того, практически достигнута договоренность об аренде у «Рубина» нападающего Дядюна, а также о приглашении Патрика Ечкини. Еще четыре нападающих, в том числе двое бразильцев, придут на последний сбор команды, который пройдет в Испании, как планировалось ранее, а снова в Турции с 19 февраля по 4 марта. Также ведется работа по укреплению центральной зоны и позиции крайних защитников.

Что касается возможного возвращения Концалова, то стороны пока не договорились о личных условиях контракта, которые клуб считает высокими. Говоря об уходе из «Аланио» Машукова, Красножан отметил, что это была инициатива самого игрока, который решил попробовать свои силы в другом клубе. «Это решение было принято с пониманием», - заметил тренер.

Характеризуя новичков, он назвал Фредриксона очень квалифицированным и амбициозным голкипером, Шаницына клуб вел на протяжении четырех лет, Малыров способен в зависимости от того, как адаптируется в команде, пробиться в основной состав, то же самое касается и Деяка.

В лидеры вышла «Звезда»

12-й тур зимнего чемпионата КБР по футболу дал болельщикам повод говорить о некоторых предвзятых судейских решениях, но поскольку в рекламите турнира прописана статья о невозможности обсуждения действий арбитров, касаться их мы не будем. Остановимся лишь на результатах.

Прошлогодний чемпион - «Школа №31», ныне борющаяся за место в тройке призеров, безоговорочно обыграла «Кашхатау», бьющийся за место в элите сильнейших, со счетом 5:1 (голы: Рустам Баков - 3, Рустам Таноков, Альберт Богатырев - Руслан Кабардоков). Дублеры «школьников» - учащиеся 1993 года рождения сыграли вничью с «Университетом» 2:2 (Руслан Боллов - 2 - Тимур Казиев, Амир Тхакахов). Еще два аутсайера - «КБТелеком» и «Псыгансу» также набрали очки в своих матчах. Связисты обыграли «Логоваз» 2:1, а футболисты «Псыгансу» устроили настоящее шоу в игре с «Эталон». Ведя к 15-й минуте матча со счетом 4:0, они умудрились завершить встречу ничьей 4:4 (Ахмед Бекалдиев - 2, Азамат Бекалдиев, Заур Балкчиев - Ахмед Бижоев - 2, Асланбек Ханцев, Вячеслав Кашпиров).

«Спортфак» в очередной раз не смог одержать такую необходимую для себя победу, ограничившись лишь очком в игре с «Кенже» 1:1 (Мурат Темерчиев - Артур Афонин).

«Маиса-Искож» в труднейшем поединке с минимальным счетом обыграла «Терек-Ногинск» благодаря голу Азнаура Апшева и продолжает претендовать на место

в призовой тройке. Наибольший же интерес в отчетном туре вызвала встреча претендента на первое место - ФК «Баксан» со «Штаучем-Аркадой». На последнем минуте один из лидеров пропустил гол в свои ворота, но спасением для баксанских футболистов стал свисток судьи, отменивший взятие ворот. В итоге - нулевая ничья.

Матч между идущим на первом месте «Мурбеком» из Ероко и «Звездой» стал украшением всего тура. После первого тайма счет был 3:1 в пользу «Мурбека», но затем арбитр назначил два 11-метровых удара в ворота лидера, и счет стал ничейным. А за несколько минут до окончания встречи нальчане забили победный гол, и тем самым не только выиграли матч, но и возглавили турнирную таблицу.

В списке снайперов по-прежнему лидирует Беслан Шачев с 13 мячами, вторым идет дублер из «Школы №31» Руслан Боллов, забивший девять голов.

В 13-м туре встречаются: «Штауч-Аркада» - «Звезда», «Университет» - «КБТелеком», «Кашхатау» - «Эталон», «Кенже» - «Маиса-Искож», «Логоваз» - «Школа №31», «Терек-Ногинск» - «Эльбрус-Школа №31-дубль», «Псыгансу» - ФК «Баксан», «Мурбек» - «Спортфак».

«Эльбрус» дебютировал с победы



В субботу в Нальчике прошел пятый этап международного турнира «Кубок дружества наций» по боям смешанного стиля, организованным профессиональным бойцовским чемпионатом ProFC, автономной некоммерческой организацией спортивный клуб «Пересвет» при поддержке президента КБР Арсена Канюкова. Одним из основных организаторов соревнований являлся руководитель российского отделения международной федерации полноконтрактного рукопашного боя Заур Канюков.

В турнире приняли участие представители шести команд - «АЕ Тим» - команда известного бойца, трехкратного чемпиона мира по боевому самбо Александра Емельяненко, «РусФайтерз» из Санкт-Петербурга, сборные Украины и Белоруссии, «Честь» из Москвы и команда хозяев соревнований «Эльбрус», которая являлась дебютантом.

Наши спортсмены были включены в турнир вместо сборной Казахстана, отказавшейся от участия. «Мы приняли такое решение в связи с тем, что в нашей республике очень бурно развивается спорт, и бойцы из Кабардино-Балкарии добились серьезных достижений», - заявил президент ProFC Алексей Яненко.

В полуфинальном поединке турнира команда Александра Емельяненко встречалась со сборной Украины и одержала безоговорочную победу со счетом 5:0. «РусФайтерз» победили сборную Белоруссии, а «Эльбрус» дебютировал поединком с «Честью».

В первом бое Альберт Туменов за 2 минуты 2 секунды техническим нокаутом одержал победу над Каджимом Абдджаном. Затем Ислам Бегидов и Тимур Хатефов по единогласному решению судей выиграли соответственно у Анатолия Покровского и Шамилы Загирова. Азамат Мурзаханов уже на десятой секунде нокаутировал Анзора Хакимова, а Салимгер Расаулов техническим нокаутом за 2 минуты 2 секунды одолел Давида Сааяна. Единственное поражение в составе нашей команды потерпел Ратмир Карацук, уступивший Бислану Амагову. В итоге «Эльбрус» победил со счетом 4:1.

В субботу вечером Марат Пеков из КБР встретился с Леваном Кукаевой и за 2 минуты 30 секунд с помощью удашающего приема одолел своего соперника.

Наблюдаящий за ходом поединков президент КБР Арсен Канюков подчеркнул важность проведения такого крупного турнира в Нальчике. «Радует то, что все больше молодежи занимается спортом. Совсем скоро в КБР пройдут крупные спортивные соревнования по дзюдо, горнолыжному спорту, шахматам. Спорт, физическая культура в республике останутся одними из приоритетных направлений, способствующих гармоничному развитию молодых людей», - подчеркнул он.

Финал «Кубка дружества наций» состоится 23 апреля в Москве и будет приурочен к 65-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Шахматы

Турнир серии Гран-при по шахматам среди женщин пройдет в Нальчике в конце апреля - начале мая текущего года.

Как сообщает пресс-служба президента Кабардино-Балкарии, глава республики Арсен Канюков принял предложение Международной шахматной федерации (ФИДЕ) о проведении в Нальчике турнира Гран-при по шахматам среди женщин с 23 апреля по 7 мая текущего года.

Распоряжением президента республики утвержден организационный комитет по подготовке и проведению шахматного турнира, который возглавил первый заместитель председателя правительства КБР Мурат Тхазапиев.

Напомним, что в 2008 году в Нальчике прошел чемпионат мира по шахматам среди женщин, а в апреле прошлого года - турнир серии Гран-при среди мужчин.

Спартакиада

В 2009 году министерство спорта и туризма КБР возобновило традицию проведения спартакиад государственных служащих. 2010 год начался со спартакиады сотрудников федеральных служб КБР.

В соревнованиях по настольному теннису приняли участие девять команд. В результате стыковых матчей определились финалисты - команды МВД по КБР и Управления федеральной службы исполнения наказания (УФСИН). В итоге победу одержала команда МВД. В матче за третье место сошлись команды Главного управления МЧС РФ по КБР и Управления федеральной налоговой службы (УФНС) - сильнее оказались налоговики. Хорошую игру показала команда службы государственной статистики, единственная, состоявшая из

представительниц прекрасного пола. Девушки оказали достойное сопротивление мужчинам и заняли пятое место.

В соревнованиях по волейболу полуфинальные пары составили команды МЧС и Управления вневедомственной охраны (УВО), а также УФНС и МВД. Игры получились зрелищными и прошли в равной борьбе, но в финал пробившись налоговики и сотрудники вневедомственной охраны. В итоге соревнования выиграла команда УФНС, а третье место заняли спасатели.

Не менее интересными оказались и соревнования шести команд по баскетболу. В матче за первое место сошлись представители МЧС и УФСИН. Первая половина встречи прошла в равной борьбе и закончилась со счетом 14:14. Но во второй половине слаженная игра спасателей принесла им необходимый результат. Они меньше ошибались, четко контролировали мяч и в итоге одержали победу с небольшим перевесом. А в матче за третье место налоговики сломили сопротивление представителей таможенной службы.

Греко-римская борьба

Воспитанин кабардино-балкарской школы греко-римской борьбы Заур Курамагомедов в составе сборной России занял четвертое место на проходящем в

Ереване командном Кубке мира.

Наш спортсмен выступал в весовой категории до 60 кг и одержал победу в двух из трех своих поединков. Курамагомедов не выходил на ковер лишь во встрече со сборной Грузии, в которой россияне победили со счетом 6:1. Он уступил представителю Турции (сборная России проиграла 2:5), затем одолел венгра, а в матче за третье место победил армянского борца, хотя наша сборная проиграла со счетом 3:4.

Человек не любит трудностей, потому что их приходится преодолевать. До этой истины я дошла собственным умом уже давно, а вот совсем недавно поняла, что именно преодоление этих трудностей может сделать его счастливым, или хотя бы привести в хорошее расположение духа. Не верите? А вот смотрите. Все время идет снег, улицы, и наш двор в частности, завалены огромными сугробами. Проблема? Да, но это с одной стороны, а с другой – так, малоснежная проблемка, преодолеть которую вполне по силам. Берем лопаты, веники и вперед! Во-первых, это фитнес, во-вторых, процесс согревания, в-третьих, море удовольствия. Очищая двор, можно спелить снежную бабу, снежного мужика и снежных детишек. Можно поиграть в снежки, а можно бросать друг в друга груды снега. Плюс приятный бонус: очищая свою территорию, я нашла клончонк, потерянный летом, увидеть который уже и не чаяла. Вот они, маленькие радости жизни, из которых складывается хорошее настроение. Не едет транспорт – иди пешком, холодно дома – разведи костер на улице, мерзнешь в модельной обуви – поковытай в сундуках, вытаски теплые сапоги, слегка поколдууй – и вот, пожалуйста, стильная обувь а-ля угги или унты. Короче говоря, не кислячь из-за лимонов, а сделай лимонад.

Таян, Нальчик

Привет, «Молодежка»! В прошлом номере вы опубликовали письмо Зареты, которая просит совета по поводу неудавшейся личной жизни.

Зарета! Я просто в шоке! Никогда не встречала людей, настолько себя не ценящих. Ты по натуре – жертва. Ударили по одной щеке, подставь другую? Ты не оскорблена унижительным поведением своего бывшего супруга, ты пишешь, что любишь его и всегда будешь любить. Человек тебя настолько презирал, что мог запросить выгнать из дома. Ты признаешься, что надоели скандалы и унижения, но не прошло и полугода, как ты осознала, что он тебе все равно нужен?

Что на это скажешь? Пока ты сама не полюбишь себя, никто не будет относиться к тебе с уважением. Это психология. Ты все прощаешь, терпишь, показываешь себя зависимой от человека, и он автоматически перестает относиться к тебе как к равному. Ты – пустое место, которое можно и ударить, и из дома выгнать. Ты же все стерпишь, к чему пытаться измениться? Я не верю, что можно любить человека, который тебя унижает.

Советы тебе трудно давать – мы совершенно разные. То, что мне кажется ненормальным, для тебя – свет в окошке. Но тем не менее тебя жалко. Скорее всего, тут нужна медицинская помощь. Не может нормальный человек страдать из-за того, что его перестали унижать.

Тамара, Баксан

Привет, «Молодежка»! Решила написать о сильнейшем разочаровании моих племянниц! Смотрим на их возмущение – а им 8 и 6 лет – и, с одной стороны, смешно, а с другой – понимаем, что уже в этом возрасте им придется осознать, что в нашей стране лучше долгосрочных планов не строить.

Дело в том, что они часто ходили с родителями на каток в один из гипермаркетов Нальчика. Рядом с ним располагался зал игровых автоматов – пустяковые игры, кидается 5 рублей и, если выигрываешь, тебе выдается жетончик или фишка, не знаем, как лучше это дело назвать. На эти фишки можно приобрести игрушки. Чем фишек меньше, тем предлагаемая игрушка, естественно, проще. Наши девчонки смысленные, додумались слегка подкопить таких фишек, чтобы не размениваться на срунду, а прихватить серьезный приз. Стали их копить. И когда накопили до сотни, от-

правились за призом. Не тут-то было! Опоздали! За это время, кстати, совсем незначительное, игровой зал закрылся. Девчонкам посочувствовали и отправили восвояси.

Теперь они играют выигранными фишками. Их молодой дядя поведаль им про синицу в руке и журавля в небе. Кажется, они прониклись...

Ира, Нальчик

Здравствуйте, уважаемая редакция! Сколько шума было по поводу увеличения пенсий нашим старикам! Хотя моя бабушка давно скептически относится к тому, что когда-нибудь наши пенсионеры заживут нормально, как во всем мире, последнее увеличение ЕДВ ее очень развеселило. Повысили аж на 5 рублей – с 397 до 402! Мощная поддержка старшего поколения, правда? Как насмешка, честное слово.

Речь идет не о моей бабушке. Ей повезло, она вырастила нормальных детей, которые заботятся сейчас о ней. Ей не нужно бегать по магазинам, аптекам или самой платить за коммунальные услуги. У нее есть мы. А сколько одиноких стариков? Чем этот пятак может им помочь? Даже хлеба не купишь...

Мадина, Нальчик

Привет, «Молодежка»! Разъясните, пожалуйста, кто именно должен убирать снег с крыш наших домов? Долго мы все будем играть в русскую рулетку – повезет или нет? Вчера наблюдала, как под нашим балконом остановились две пожилые женщины. Заметила их, потому что они очень шумно выражали восторг по поводу своей встречи. Встреча могла оказаться последней для обеих, так как буквально в трех метрах от них на землю рухнула снежная масса. Причем такой тяжести, что по пути обрывала натянутые бельевые веревки. Тетеньки быстренько отскочили, схватившись за сердце.

Привалило бы их, сразу бы наладили сброс снега с крыши. У нас же как? Пока петух жареный не клонет, никто не шевелится.

Арина

Здравствуйте! Увиденная картина не дает покоя уже несколько дней. Уверена, не все родители знают, в каких условиях занимаются спортом их дети – все молодые ведь в наше время очень-очень заняты, чтобы ходить на тренировки своих детишек. Мы гуляем по снежному городскому парку, а на обратном пути решили пройти через стадион «Спартак». Издалека порадовались, что столько мальчишек, несмотря на морозы, занимаются футболом. Подойдя ближе, рассмотрели, что дети бегают по ледяному полю, естественно, все время поскальзываются, падают... Ну что тут поделаешь? На то они и мальчишки, чтобы падать и не разбивать себе чего-нибудь. Я пишу не о льде на поле. Поразило, что на таком морозе дети перебегают прямо на улице! Набегавшись, они стаскивают с себя футбольную форму и, оставаясь в одних майках, еще успевают и между собой поболтать и по телефону родителям сообщить об окончании тренировки. Один такой мальчишка до сих пор перед глазами. Подпрыгивая на месте, он кричал в трубку: «Ну, мама, сейчас я тебе перезвоню, а то я раздетый...».

Может, оно и хорошо, может, таким образом наших деток закаляют и они будут меньше болеть. Хотя больше склоняюсь к мысли, что у нас просто нет возможности организовать подрастающему поколению нормальные условия для занятий спортом. Мы же такая футбольная республика, у нас замечательная команда, играющая в высшей лиге! Муж с нетерпением ждет, когда вновь начнется чемпионат.

Жалко просто стало этих деток...

Людмила Михайловна, Нальчик

ПРЕМЬЕРЫ ФЕВРАЛЯ

ЭЛБЯРЦЕ

С 18 февраля

Мы из
будущего - 2

Герои первой части фильма, Борман и Череп, попадают в 1944 год, и вместе с ними в прошлом оказываются еще двое – молодые украинцы Таран и Серый, «игравшие» в войну на другой стороне. Каждый из них совершит свой подвиг, чтобы вернуться домой

и сберечь свое и наше Будущее...

Справки по тел. 47-71-42.

ПРЕМЬЕРЫ ФЕВРАЛЯ

ВОСТОК

С 18 февраля

Остров
проклятых

Не нужно разыскивать женщин. Даже если вы судебный пристав. Даже если женщина – убийца. В особенности, если женщина – убийца, сбежавшая из специальной больницы для особо опасных, душевнобольных преступников, расположенной на отдаленном острове, более известном как Остров проклятых...

Справки по тел. 42-10-80.

Привет, народ! Хочу поделиться своим наблюдением – все больше молодых людей в нашей республике становятся мусульманами. Я не говорю о «лесных братьях», бандитах, которые превратили наш дом в горячую точку на карте России. Я пишу о людях, которые просто живут по религиозным правилам.

Мой младший брат очень далек от религии. Его бог – компьютер. Да и вся наша семья воспитывалась и живет по светским правилам. Не до мечетей.

И вот на днях брату исполнилось 25 лет. Естественно, для него и его, надо сказать, многочисленных друзей мы организовали застолье. Именинник присутствовал, когда мы составляли список продуктов, и вмешался: «Нет, столько спиртного не надо! Из двадцати гостей только четверо употребляют. Остальные уже давно не пьют – они же стали мусульманами...».

Сказать, что я удивилась – ничего не сказать. Мальчишки, которых я знаю с детства, также не из религиозных семей, сколько их помню, и безобразничали, и хулиганили, как водится, я даже их ловила курящими на балконе, когда все они учились в 7 классе... В общем, обычные пацаны... А теперь стали степенными, непьющими и делающими намаз.

Я наблюдала за их «банкетом». Действительно, всего несколько человек поднимали бокалы с шампанским, остальные пили сок. При этом им всем было очень весело – хохот стоял такой, что мы с мамой переживали за соседей.

Позже я спросила у брата: «А тебе они своей образ жизни не пропагандируют? Не предлагают стать настоящим мусульманом?». Он запросто ответил: «Мы разговаривали на эту тему. Решили, что это – личное дело каждого. Меня не смущает то, что они выбрали религию. Никаких перекосов пока не наблюдаю. Слегка напрягал их намаз, когда мы отдыхали на море, но

Неужели в Ванкувер везут? Так сказать, наш посылный вклад...



Экспертиза: Мужская одежда

ГАЛСТУК. Цвет галстука – дело не только вкуса, но и корпоративной дисциплины. Слишком яркий галстук выдает человека недалекого, тогда как цель человека разумного – выглядеть стильно и неброско. Слишком длинный галстук выглядит нелепо, слишком короткий – глупо. Как бы вы ни утомлись в конце рабочего дня, развязывать узел галстука не принято.

Подбирая рисунок и цвет галстука, руководствуйтесь здравым смыслом. Например, сочетания типа горох (галстук) и полоска (рубашка) вообще не входят в разряд правильного выбора. Плохо сочетаются также плотные рубашки в клетку с тонкими шелковыми галстуками, а вот шелковый платок на мужской шее выглядит элегантно в большинстве случаев – при условии, что рубашка однотонная, а платок с рисунком. И еще: модные рубашки с «разведенными» уголками воротника зрительно расширяют лицо, поэтому господам солидной комплекции лучше предпочесть воротники традиционные и однооборотные костюмы, как бы вам ни нравились «гангстерские» двубортные костюмы в полоску. А уж если вам роста не хватает, вообще забудьте о них.

ОБУВЬ. Продавцы обуви утверждают, что только в России покупается так много черных мужских ботинок. Крепко сложившийся стереотип состоит в том, что сочетание темно-синих брюк и коричневых туфель традиционно считается безвкусным. А между тем оно давно узаконено всем миром. Так же, как цвет носков в тон брюк. Конечно, идеальными и универсальными считаются черные носки, даже с белым костюмом, но никак не белые с черным.

Боящимся что-то кардинально изменить в своем облике можно посоветовать смело разнообразить хотя бы носочную скуку. Так, при темно-синем костюме вполне уместны коричневые туфли и темно-синие носки, а при коричневых брюках и ботинках носки могут быть как темно-синими, так и коричневыми. Если же брюки беж, а туфли черные, носки все же лучше выбрать черные. Только при летних костюмах, да и то в неформальной обстановке, носки могут соответствовать тону ткани костюма.

Любителям высоких сапог нужно помнить, надевать их под тонкие брюки совершенно запрещено: выглядит нелепо, да и ощущение дискомфорта очевидно.

ПРАВИЛА СОЧЕТАНИЯ ОДЕЖДЫ

Совершенно неэстетично выглядит пиджак, вылезавший из-под куртки. Как бы вам ни было удобно в куртке, разоритесь на пальто – сойдет и до колен, лишь бы пиджак не выглядывал наружу.

Полоска кожи между носками и брюками выглядит оскорбительно для эстета. Нагрудный платок никогда не подбирается точно в цвет галстука, но в тоне, близком ему. Кстати, у хорошо воспитанного человека при себе всегда два носовых платка: один – декоративный, в нагрудном кармане, а другой в кармане брюк – для личных целей.

Джинсы, заправленные в высокие меховые сапоги, смотрятся стильно, но только не с элегантно пальто. Забудьте о туфлях с ярко выраженными квадратными носами – они абсолютно вышли из моды. Кроссовки и деловой костюм – сочетание из разряда запрещенных. Свитер грубой вязки и официальный костюм из тонкой ткани плохо смотрятся вместе. Хотя бы снимите пиджак. С элегантно пальто несовместимы вязаные перчатки – только кожа и, разумеется, неброского цвета.

Любителям золотых украшений стоит запомнить: серебряный браслет с золотой печаткой – вещи несовместимые, особенно на одной руке.

Астрологический прогноз на 17 - 23 февраля**ОВЕН**

Если вы давно собираетесь предложить начальству новый невероятный проект, то лучше сделать это именно сейчас. Вас не только не выгонят с работы за бредовые идеи, но еще предложат вакансию, о которой вы давно мечтали. Друзья окажут поддержку в любых вопросах. Не забудьте создать атмосферу покоя и комфорта для своей нервной системы.

**ТЕЛЕЦ**

С вами может произойти событие, которое перевернет многое в жизни. Будьте начеку, чтобы не упустить свою fortuna. Действуйте, отбросьте мелкие препятствия, и результаты превзойдут ваши ожидания. Ваши смелые планы и идеи вполне могут стать реальностью. Вас ожидают романтические истории и настроение.

**БЛИЗНЕЦЫ**

Этот период может стать для вас весьма удачным. И особенно в деловом плане. Отличное время для новых замыслов, начинаний, правда, если не рассчитываете, что все случится само собой. Предстоит приложить немалые усилия, но есть шансы преодолеть препятствия. Сейчас вы подвержены обострению хронических недугов.

**РАК**

Оптимизм и вера в лучшее будут сопутствовать вам во всем. А дела, начатые сейчас, или решения и планы, которые вы активно обсудили намеренно с друзьями, будут приобретать вполне реальные черты и перерастут в важные события. Особую роль в этот период в вашей жизни сыграют друзья. Время укрепления отношений, как любовных, так и родственных.

**ЛЕВ**

Возможны внеплановые поступления в семейный бюджет. Порадуйте свою вторую половинку удачным приобретением. Если есть желание удивить друзей и знакомых, например, резко смените имидж, сейчас отличное время для этого. Возможны неожиданные романтические знакомства и приключения. Обратите внимание на питание.

**ДЕВА**

Финансовое положение изменится в лучшую сторону. Возможны внеплановые денежные поступления. Постарайтесь с пользой распорядиться доходами, вложив их в дело. Укрепляйте иммунную систему. Сейчас для вас это особенно актуально. При первых признаках простуды не давайте болезни развиваться. Употребляйте в пищу больше лука и чеснока.

**ВЕСЫ**

Открываются хорошие перспективы коллективной работы. Перед любым делом обязательно посоветуйтесь с коллегами. В одиночку больше вероятность наделать ошибок. Близкие нагрузят вас своими проблемами, детям потребуется повышенное внимание. Степень налаженности быта окажет большое влияние на семейную атмосферу.

**СКОРПИОН**

Контакты с руководством по личным вопросам перенесите на другой период. Решение карьерных вопросов затруднено, но это не повод для пессимизма и разочарования в своих способностях. Это скорее надуманная проблема. Можно взять отпуск. Несмотря на холодное время года, вы прекрасно отдохнете.

**СТРЕЛЕЦ**

Самое время строить планы на будущее. Предстоит много новых встреч. Если вы хотите удачных перемен, не сидите сложа руки – под лежащий камень вода не течет. Вам стоит основательно заняться укреплением своего здоровья. При возникновении простудных заболеваний старайтесь не допускать перехода болезни в хроническую стадию.

**КОЗЕРОГ**

Согласие в личной жизни станет для вас надежным тылом в любых делах. Родственники в этот период могут объявиться с просьбой к вам. Некоторые их проблемы вам придется решать. Ваши расходы, как правило, запланированные, поэтому на продуманный шопинг средств вполне хватит. Кстати, покупки будут вполне удачными.

**ВОДОЛЕЙ**

Начальство наверняка оценит ваши заслуги, но кто-то из коллег позавидует вашему успеху. Сейчас вы наверняка станете главным героем сплетен и интриг. Ваше состояние здоровья во многом будет зависеть от психологического настроя. Поэтому положительных эмоций по максимуму. В личной жизни ожидаются перемены.

**РЫБЫ**

Для вас важны эмоции, старайтесь, чтобы они были положительными. Избегайте конфликтов и не стремитесь помочь всем на свете, отдохните. Неблагоприятное время для кредитов, оформления документов. В это время возможны обманы и денежные потери. Вполне вероятно, что ваша борьба с хроническими недугами приведет к хорошим результатам.

С праздником 23 февраля курсанта военного училища **Арсена Унатулокова!**

*Тебя сегодня поздравляем,
От всей души тебе желаем
Счастливых дней и нежной ласки,
Принцессу милую из сказки,
Победу трудную в борьбе –
Пусть все достанется тебе!*

Тетя **Сима** и сестра **Вика**.

Дорогого отца, любимого дедушку подполковника **Гучева Мухамеда** с Днем защитника Отечества!

*Пусть седина подкралась тайно,
Но ты, как в юности, крепился.
Седые волосы – награда
За трудно прожитую жизнь.
Мы будем впредь с тобою рядом,
Печали, радости делить.*



*Прими, родной наш, поздравления
И пожелания долго жить!
Дочь **Тома** внуки **Аскер, Мурат**
и **Султан**.*

С Днем рождения любимого папочку **Володо Хаваяшхова!**
*За доброту, любовь и ласку
И за отцовский твой совет
Тебе, родной наш, мы желаем
Здоровья, счастья, долгих лет.*

Дети **Марина** и **Артур**.

Любимого мужа и отца **Арсена Темикуева** с Днем рождения и Днем за-

щитника Отечества!

*Будь счастлив и не изменяйся!
Таким, как есть, и оставайся.
Средь жизненных невзгод, помех
Ты для нас нужнее всех.
Жена **Мадина** и дочка **Алина**.*

Самого лучшего дедушку на свете **Мухарби Аслангериевича Абазова** с 70-летием!

*От души тебе желаю
Не стареть и не болеть,
Большой вид всегда иметь,
Долгой жизни без печали,
Чтобы дети уважали,
Внуки радости приносили,
Крепко дедушку любили.
Внучка **Оксана Мамбетова**.*

Чтобы поздравить со знаменательной датой родных и близких вам людей, нужно позвонить по тел. 47-26-29

«МУЖСКОЙ СУП»

Такой суп по оригинальному кулинарному рецепту готовят для своих мужей турецкие женщины, популярен он и в Греции. Считается, что перед приготовлением такого супа женщина должна красиво одеться и надеть на себя украшения.

Что: 1,5 стакана красной фасоли, 1-2 луковицы, 50 г очищенных грецких орехов, 1 ст.л. муки, молотый красный перец, 2 ст. л. сливочного масла, зелень кинзы.

Как: Фасоль положить в кастрюлю, залить 2 л холодной воды, добавить соль, накрыть кастрюлю крышкой и поставить на огонь. Варить на медленном огне 1-1,5 часа. Отдельно поджарить нарезанный лук, добавить к концу жарки красный перец и муку, все перемешать и жарить еще в течение 1-2 минут. После этого лук переложить в сваренную фасоль, добавить натертые или мелко нарубленные грецкие орехи и варить суп в течение 20-25 минут. Перед подачей на стол посыпать мелко нарезанной кинзой.

САЛАТ «НЕЖНОСТЬ»

«Этим салатом впервые угостил и покорил меня мой будущий муж. Оказывается, завоевать сердце женщины

Рецепты от "Молодежки" Пусть к сердцу мужчины...

можно тем же путем – через железку. Жанна».

Что: 5 сваренных вкрутую яиц, 100 г сыра, 50 г замороженного сливочного масла, 1 луковица, пачка майонеза, 200 г крабовых палочек, 1 кислое яблоко.

Как: Белки, сыр, замороженное масло, яблоко натерать на крупной терке. Мелко нарезать луковичку и крабовые палочки. Желтки натереть на мелкой терке. Салат укладывается слоями: сначала белки, затем сыр, масло, лук, потом крабовые палочки, яблоко. Сверху украшаем яичным желтком. Каждый слой смазываем майонезом. Ставим в холодильник на 2-3 часа.

МЯСНОЙ РУЛЕТ

«Это любимое блюдо моих мужчин: отца, мужа и двоих сыновей. Сейчас даю распробовать рулет своему двухлетнему внуку. Люся».

Что: 500 г мясного фарша, 2-3 кусочка белого хлеба, 2 луковицы, пучок петрушки, 1 яйцо, соль, красный и черный перец по вкусу, 1 ст. л. сметаны, 100-150 г голландского сыра.

Присылайте свои советы, откровения, поздравления, кулинарные рецепты, фотографии на конкурс по адресу: 360001, г. Нальчик, пр. им. Ленина, 5, редакция газеты "Советская молодежь". И мы их обязательно опубликуем!

Ведущая рубрики Людмила Гудова.

